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Osnovna pogoja za uspešno 
reševanje otroškega varstva
Socialno zdravstveni in Prosvetno kulturni zbor sta na skupni seji razpravljala o problematiki otroškega 

varstva v naši republiki in sprejela sklepe za pospešen razvoj.

To je v zadnjih štičih letih 
že tretja razprava o otroškem 
varstvu v našem najvišjem 
predstavniškem organu. Sep­
tembra 1961 je Skupščina po­
drobno razpravljala o tem 
vprašanju ter sprejela resoluci­
jo o nalogah komune in stano­
vanjske skupnosti pri otroškem 
varstvu, v marcu 1963 pa po 
analizi enoletnega izvajanja re­
solucije priporočilo, ki nalaga 
vsem družbenim činiteljem od­
govornost za razvijanje varst­
vene dejavnosti.

Po tolikokrat izdanih pripo­
ročilih bi pričikovali, da se 
bodo občinske skupščine z večjo 
resnostjo . lotili reševanja tako 
pomembnega družbenega vpra­
šanja. Po zadnji obširni infor­
maciji o varstvu otrok v 
Sloveniji, k j jo je pripravil Za­
časni odbor za proučevanje 
varstva otrok, in po razpravi v 
skupščini, lahko ugotovimo, da 
se stvar ni piiemaknila niti za 
ped. Nasprotno, daleč zaostaja 
za splošnim gospodarskim in 
družbenim razvojem in ga celo 
zavira. Občine so premalo upo­
števale, da so v splošni skrbi 
za občane dolžne posvečati po­
trebno skrb tudi otroškemu

varstvu, saj vse večje vključe­
vanje obeh roditeljev v druž­
beno proizvodnjo onemogoča, 
staršem, da bi v celoti lahko 
sami skrbeli za zdravo rast in 
vzgojo svojih otrok. In jim je 
zato potrebna učinkovita'druž­
bena pomoč. Niso upoštevale, 
da je družbeni in gospodarski 
razvoj občine pogojen tudi z 
urejenim otroškim varstvom in 
da je v njihovem neposrednem 
interesu, da bolje poskrbijo za 
varstvo otrok. Otroško varstvo 
obravnavajo predvsem kot so­
cialno vprašanje, ne pa kot po­
memben faktor dviga produk­
tivnosti in standarda občanov.

Tudj delovne organizacije se 
vse premalo zavedajo, da je 
organizirano varstvo eden iz­
med činiteljev, ki vpliva na 
povečanje storilnosti dela nji­
hovih proizvajalcev. Ne znajo 
varovati niti svojih osebnih in­
teresov, saj bo storilnost pro­
izvajalcev — staršev' večja, če 
jim misli ne bodo nenehno uha­
jale k otrokom, ki so doma ali 
na cesti brez potrebnega var­
stva, kaj šele, da bi skušale 
podpreti skupne interese komu­
ne.

Ce so komune neodgovorno

obšle tako pomembno družbeno 
vprašanje, potem ni nič čudne­
ga, če je v skupščini že v tret­
je tekla razprava o istih prob­
lemih otroškega varstva. Zato 
so nekateri poslanci in drugi 
udeleženci zasedanja podvomili 
v učinkovitost takšnih razprav. 
Predstavnik CK ZMS Emil Rojc 
je dejal, če je dovolj le ugo­
tavljati, vsestransko orisati 
probleme, ne pa jih tudi v do­
glednem času reševati. Posla­
ne, Vinko Kastelic je med dru­
gim menil, da bi bilo potrebno 
gradivo' dopolniti z analizo 
vzrokov, ki so vplivali na tako 
neuspešno reševanje teh vpra­
šanj. Ugotoviti bi morali kon­
kretne institucije in organizme, 
ki niso opravili svojih nalog. 
Po njegovem mnenju je preoz­
ka konstatacija, da so za reše­
vanje otroškega varstva odgo­
vorne zgolj občina in gospodar­
ske organizacije! Če od komun 
nekaj zahtevamo, bi jim morali 
tudi povedati, kako naj ta vpra­
šanja rešujejo! kako naj pro­
gramirajo, rešijo vprašanje fi­
nanciranja itd. Nezadovoljiva 
obstoječa sredstva niso kriva za 
vse boleče probleme varstva in 
vzgoje otrok ter mladine, ain-

OB REPUBLIŠKEM POSVETOVANJU, KI STA GA PRIPRAVILA ODBOR SINDIKATA 
DRUŽBENIH DEJAVNOSTI IN SEKRETARIAT ZA ZDRAVSTVO O OBLIKOVANJU 
IN DELITVI DOHODKA V STACIONARNIH ZDRAVSTVENIH ZAVODIH

STRUKTURA CENE -
OSREDNJE VPRAŠANJE

Namen posvetovanja je bil, 
ugotoviti, v kolikšni meri se je 
novi način financiranja zdrav­
stvene službe uveljavil v bol­
nišnicah. izmenjati . izkušnje, 

.predvsem pa poiskati vzroke, 
ki zavirajo hitrejši prehod na 
novi sistem, ki naj prinese 
zdravstvenim institucijam eko­
nomsko, samoupravno in stro­
kovno samostojnost, koristni­
kom zdravstvenega zavarovanja 
pa hitrejše in kvalitetnejše 
zdravstvene usluge. Zaključki, 
ki so jih udeleženci posvetova­
nja — predstavniki vseh staci- 
oniranih zavodov v Sloveniji — 
sprejeli, bodo pomoč za nadalj­
nje izoblikovanje sistema.

Problem oblikovanja in de­
litve dohodka v zdravstvu je 
organsko povezan s celotnim 

* razvojem naše družbe. Le, če 
ga bomo proučevali v takšni 
povezanosti in medsebojni od­
visnosti, ga bomo lahko v ce­
loti spoznali — pa tudi rešili. 
Dosedanji, v bistvu proračunski 
način oblikovanja dohodka, ki 
temelji na plačevanju oskrb-

Sporočilo bralcem!
Zaradi poplav, pri ka­

terih je bila prizadeta 
tudi Tovarna papirja v 
Vidmu-Krškem, ki nas 
oskrbuje z roto papir­
jem, smo prisiljeni za­
časno omejiti obseg De­
lavske enotnosti, dokler 
ne dobimo novih količin. 
Prosimo bralce za razu­
mevanje.

Uredništvo

nega dne, deluje destimulativno 
na dejavnost zdravstvenih za­
vodov. Ker je cena oskrbnega 
dne dejansko pavšal za vse 
stroške, ki jih ima konkretna 
institucija ob zdravljenju, ni 
mogoče ločiti objektivnih, spe­
cifičnih pogojev od subjektiv­
nih slabosti v posameznih • za­
vodih. Zaradi tega pa tudi ni 
mogoče primerjati cene oskrb­
nih dni med posameznimi in­
stitucijami niti ugotoviti, zakaj 
obstajajo take razlike. Končno, 
pavšalni sistem plačevanja 
oskrbnega dne omogoča neracio - 
nalno in slabo organizirano de­
lo ter zviševanje režijskih stro­
škov. V bolnišnicah so po takem 
načinu stimulirani le za pove­
čanje posteljnega fonda, ki jim 
povečuje fibančni potencial, ni­
so pa stimulirani za hitrejše in 
sodobnejše zdravljenje bolnikov.

Posvetovanje je pokazalo, da 
so zdravstvene ustanove, kon­
kretneje. delavci v bolnišnicah 
že spoznali, da s starim admi­
nistrativno proračunskim siste­
mom dohodka ne morejo več 
naprej in da je treba čimprej 
dobiti take oblike, s katerimi 
bodo okrepili materialno bazo. 
S tem pa bodo pospešili pro­
ces organskega povezovanja 
zdravstva z družbeiim razvojem, 
kar bo hkrati spodbuda za raz­
voj samoupravljanja na tem 
področju.

V praksi je nekaj bolnišnic 
že prešlo na oblikovanje dohod­
ka po storitvah. Predvsem tako 
imenovane operativne stroke 
(kirurgija, ginekologija), med­
tem ko za konservativne (in­
terna. pediatrija. psihiatrija 
itd.), nikakor ne morejo dobiti 
meril za posamezne stcyitve.

Vendar pa tudi pri že izdela­
nih načinih plačevanja v ope­
rativnih strokah obstajajo ve­
like razlike v tem, kako so sto­
ritve definirane. Zato niso med 
seboj primerljive, še manj pa 
so strokovni elementi, ki so za­
jeti v storitvah, podlaga za de­
jansko ovrednotenje dela. Med­
tem ko so v nekaterih bolniš­
nicah diferenciali storitve in 
hotelski del samo za operativne 
stroke, ima mariborska bolniš­
nica tak sistem plačevanja iz­
delan za vse zdravstvene dejav­
nosti.

V razpravi so udeleženci na 
posvetovanju menili, da bo tre­
ba najti take normative in stan­
darde, ki bodo za posamezne 
dejavnosti med seboj primer­
ljivi. Na podlagi teh normati­
vov pa ne bi samo izdelali si­
stema oblikovanja dohodka, 
temveč tudi ovrednotili in ob­
jektivizirali delo zdravstvenih 
delavcev v bolnišnicah. Ne bi 
bilo namreč prav, če bi boljšo 
notranjo delitev pustili vnemar 
z utemeljitvami, da je bilo do­
slej na voljo premalo sredstev 
in da zaradi tega ni mogoče 
nagrajevati po delu. Vemo, da 
so določene meje za možnosti 
financiranja zdravstvene dejav­
nosti in da obstaja določena 
medsebojna odvisnost med temi 
možnostmi in razvojem proiz­
vajalnih sil. Vemo pa tudi, da 
je način financiranja zdravst­
vene službe osnovno vprašanje, 
ki še ni razčiščeno. Novi sistem 
naj bi zdravstveno službo rešil 
proračunskega plačevanja, dal 
naj bi ji možnost, da bi si sa­
ma ustvarila materialno bazo. 
Zavodi za socialno zavarovanje

(Nadaljevanje na 2. strani)

pak je problem v pomanjkanju 
samoupravne odgovornosti, v 
pomanjkanju načrtnosti in kon- 
tiniuniranega reševanja vpra­
šanj varstva in vzgoje s strani 
samoupravnih in političnih in­
stitucij v komuni in okraju. Za­
to obstoji upravičena bojazen, 
da tudi ob drugačni prerazde­
litvi narodnega dohodka in z 
ustvarjanjem večje materialne 
baze ne bomo bolj učinkovito 
obravnavali in reševali proble­
mov varstva.

VLOŽENA SREDSTVA V OT­
ROŠKO VARSTVO IMAJO 
NAJMAN TOLIKŠNO EKO­
NOMSKO VREDNOST, KOT 
TISTA, KI JIH VLAGAMO 
NEPOSREDNO V PROIZVOD­

NJO
je v svoji razpravi dejal po­

slanec Ludvik Simončič in na­
daljeval, da pogoji za uspešen 
razvoj otroškega varstva niso 
samo finančna sredstva, pač pa 
miselnost in hotenje občanov. 
Ni dovolj, da ugotavljamo, da 
sta pravilno varstvo otroka in 
vzgoja mladine na sploh osno-1 
va za nadaljnji razvoj naše so­
cialistične družbe, pač pa mo­
rajo te potrebe osvojiti občani 
sami, predvsem samoupravni 
organi v kolektivih in družbe­
nih službah. Na jasnem bi si 
moral; biti tudi vodilni kadri 
v gospodarskih organizacijah, 
-kadar planirajo proizvodnjo in 
stroje, človeka pa le kot pro­
dukt delovne sile. Človek nj le 
proizvajalec, pač pa je tudi kot 
upravljavec povezan z nešteti­
mi nitmi našega družbenega 
življenja in je njegovo počutje 
na delovnem mestu dejansko 
odraz skupnih prizadevanj 
družbe kot celote. Po novih 
predpisih bodo gospodarske or­
ganizacije razpolagale z večji­
mi sredstvi kot doslej. To jim 
bo omogočilo večje sodelovanje 
pri reševanju družbenega var­
stva na področju, kjer žive nji­
hovi proizvajalci. Gre dejansko 
samo za spoznanje, da je polo­
žaj človeka in njegovo počut­
je izven delovnega časa pove­
zano z rezultati proizvodnje.

Republiški sekretar za šol­
stvo Boris Lipužič in predstav­
nik Zavoda za napredek šolstva 
SRS Vladimir Cvetko sta go-

(Nadaljevanje na 2. strani)

V OKVIRU
Tema: informiranje oziroma obveščanje članov delov­

nih kolektivov, občanov o delu njihovih predstavniških 
teles, je v zadnjem času pogostokrat na dnevnem redu. 
Beograjskemu simpoziju o informiranosti oziroma obve­
ščenosti sledi ta teden podobna razprava v prostorih naše 
skupščine, kjer bodo poslanci razpravljali, kak?) je ta te­
matika obravnavana v občinskih statutih, v statutih de­
lovnih organizacij itd.

Sicer pa to ni nič čudnega. Ustrezna informiranost je 
nujen pogoj za aktitfno delovanje oziroma sodelovanje v 
samoupravljanju. Pomembna je obojestranska informira­
nost, tako da je proizvajalec informiran o vseh sklepih 
in namerah samoupravnih in drugih organov (seveda pred 
dokončnim sklepanjem, da lahko pride njegovo mnenje v 
samoupravnih organizmih do izraza) in ob tem mora 
imeti tudi možnost, da posreduje svoja mnenja in predloge 
ter dobi nanje tudi ustrezne odgovore.

Komisija za družbeno samoupravljanje Republiškega 
sveta sindikatov Slovenije je v analizi osnutkov statutov 
delovnih organizacij obravnavala informiranje v posebnem 
poglavju in pozneje tudi konkretneje nasvetovala delov­
nim organizacijam, kako naj bi to materijo podrobneje ob­
ravnavali v statutih. Temu vprašanju je posvetila poseb­
no in potrebno pozornost tudi sedaj ob analizi že sprejetih 
statutov proizvodnih delovnih organizacij, ko je obrav­
navala informiranost proizvajalcev v posebnem poglavju, 
razen tega pa je izdelala še posebno študijo o informira­
nosti v statutih delovnih organizacij. Iz tega obsežnega 
gradiva je mogoče povzeti nekatere razveseljive ugotovit­
ve. Na osnovi lastnih izkušenj in razprav so v posameznih 
kolektivih vnesli v statute boljša, smotrnejša in bolj ori-

Pozitivni premiki, 
vendar...

ginalna določila o informiranju proizvajalcev, kot so bila 
formulirana v osnutkih. Ta «■politična« akcija glede po­
membnosti' informiranja, je dosegla svoj namen tudi iz 
tega vidika, da sedaj v 98 odstotkih analiziranih statutov, 
omenjajo vsaj načelna določila glede informiranja, med­
tem ko so osnutki statutov vsebovali takšna načelna po­
ročila prej le v 88 odstotkih. Poprej 20 odstotkov osnutkov 
ni predvidelo oblik in sredstev informiranja, sedaj tega 
ne predvideva le že — 11 odstotkov veljavnih statutov.

Načeloma so torej doseženi pozitivni premiki. Vendar 
se s tem ne kaže zadovoljiti. Posebna študija o informira­
nosti v statutih delovnih organizacij namreč opozarja na 
nekatere bistvene — vsebinske vrzeli in pomanjkljivosti. 
Določilo, da informirajo delavce (posamezni organi na do­
ločen način) so tem redkejša, za čim konkretnejše dolo­
čilo gre, o čem naj bo delavec informiran. Vsebinsko do­
ločilo torej vsebuje razmeroma majhno število statutov. 
Zaskrbljujoče je recimo, da o tako pomembnih zadevah, 
kot je informiranje o razvojnih programih' podjetja, o let­
nih proizvodnih, prodajnih, nabavnih, uvoznih ih' izvoznih 
planih podjetij, o ukrepih, ki jih upravni odbor sprejema 
za realizacijo proizvodnih načrtov, izkoriščanja kapacitet 
itd., govori konkretno le 8 odstotkov obravnavanih statti- 
tov. O investicijskih naložbah so dolžni delavce informi- 
rati po določilih statutov le v 7 odstotkih obravnavanih 
delovnih organizacij, o planih, rekonstrukcijah le v 3 od­
stotkih obravnavanih delovnih organizacij. Iz teh vsebin­
skih določil je mogoče tudi razbrati, da so v 3 odstotkih 
obravnavanih delovnih organizacij pristojni dolžni obve­
stiti delavce recimo o spremembah meril osebnega dohod­
ka, komaj v 2 odstotkih o spremembah meril za delitev do­
hodka med delovnimi enotami, v 1 odstotku o spremembah 
norm, izkoriščanju kapacitet, izkoriščanju delovnega časa 
itd. Zelo važna problematika se torej pojavlja s konkret­
no opredeljeno vsebino le v majhnem delu statutov, tako 
rekoč izjemoma, in prav to narekuje nujnost, da velja pri 
spremembi statutov s potrebno pozornostjo obravnavati 
še naprej — informativnost, in sicer predvsem z njenega 
aktivnega vidika.

K. R.

— Nekaj se šušlja, da je v našem podjetju toliko stvari narobe 
sat, če je to res ...

pa sva prišla vpra-

Karlkatura; MILAN MAVER
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Se vedno premalo posluha 
za iskanje notranjih rezerv

TOVARNA »IMPOL« V SLOVENSKI BISTRICI IZVAŽA 
ŽE SKORAJ POLOVICO SVOJE PROIZVODNJE

NAROČILA
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Osnovna pogoja 
za uspešnti 
reševanje 
otroškega 

varstva
(Nadaljevanje s 1. strani)

vorila predvsem o organizaciji 
celodnevnega bivanja otroka v 
šoli. Med prvimi je poklicana 
šola, je med drugim dejal Boris 
Lipužič, da kot družbeno vzgoj­
na institucija daje pobudo in 
zgled za organiziranje otroške­
ga varstva. Kot eden najaktiv­
nejših soustvarjalcev na tem 
področju, naj bi tudi že pri da­
našnjih materialnih pogojih, v 
okviru svojih možnosti, organi­
zirala oblike varstva otrok, in 
sicer oddelek za otroke pred­
šolske dobe, oziroma kot orga­
nizirano varstvo učencev z ust­
reznim programom v času izven 
pouka. Pri tem je poudaril, da 
bi morali biti pri iskanju ust­
reznih oblik dovolj elastični. 
Take oblike že uspešno uvajajo 
v posameznih osnovnih šolah. 
Ta prizadevanja zaslužijo vsa 
priznanja in jih je potrebno 
materialno in moralno krepi­
ti, kajti ne moremo čakati, da 
bi ustvarili optimalne pogoie. 
Eden glavnih ciljev perspek­
tivnega razvoja šolstva je od­
prava izmen pri pouku in orga­
nizacija življenja in dela, ki bo 
omogočilo bivanje učencev v 
Soli preko vsega dne. Seveda 
tak program življenja v šoli ne 
pomeni podaljševanja pouka, 
temveč, kot je poudaril tovariš 
Cvetko, mora celodnevno biva­
nje otrok v šolah v naših raz­
merah otroku omogočiti in da­
ti spet tisto, kar. bi mu naj v 
urejenih razmerah nudil dober 
dom oziroma družina. To pa je: 
skrb, da otrok opravi vse de­
lo za šolo, kar mu omogoča red­
no in normalno napredovanje, 
skrb za razvoj njegovih poseb­
nih sposobnosti in nagnjenj ter 
njegove samostojnosti in aktiv­
nosti v najrazličnejših obiikah 
dejavnosti ter skrb za njegovo 
duševno in telesno rekreacijo, 
za njegov zdrav telesni in du­
ševni napredek.

Razprava v skupščini je od­
prla zraven omenjenih še mno­
ga vprašanja, nič manj po­
membna, kot smo jih že na­
šteli, ki bi jih morali še pose­
bej učinkovito proučiti; tako 
Zdravstveno varstvo, otroško 
prehrano, varstvo otrok s te­
lesnimi in'*duševnimi motnjami, 
problematiko vzgojnih zavodov 
itd.

OTROŠKO VARSTVO SE­
STAVNI DEL 7-LETNEGA 
PROGRAMA DRUŽBENEGA 

RAZVOJA
Občinske skupščine bodo 

morale izdelati perspektivne 
programe razvoja otroškega 
varstva in hkrati s svojimi 
sredstvi, s sredstvi delovnih or­
ganizacij in s kreditnimi sred­
stvi zagotoviti stabilno finan­
ciranje osnovne dejavnosti var­
stveno vzgojnih ustanov sklad­
no z razvojem otroškega var­
stva na svojem področju. Pri 
tem pa jim bo morala z vso od­
govornostjo pomagati širša 
družbena skupnost in republi­
ški organi, da bi se otroško var­
stvo moglo' hitreje razvijati. V 
tem smislu jih obvezujejo tudi 
sklepj zadnjega zasedanja.

I. VRHOVCAK

Na plenumu občinskega sin­
dikalnega sveta Maribor-Cen- 
ter so se pretekli teden pogovo­
rili o gospodarjenju v občini. 
Prišli so do zanimivih zaključ­
kov o uspehih in številnih po­
manjkljivostih v gospodarskih 
organizacijah. Osnovni temi raz­
govorov sta bili: neizkoriščenost 
proizvodnih zmogljivosti in do­
hodek ter njegova delitev.

Odveč bi bilo govoriti, kako 
pomembno je za gospodarjenje 
dosledno izkoriščanje strojev. 
Toda za vse delovne kolektive v 
mariborski občini Center to ne 
drži. Nekatere gospodarske or­
ganizacije prehajajo iz več iz­
menskega na eno ul dvoizmen­
sko delo in tako še bolj spro­
ščajo obstoječe zmogljivosti. Pri­
mer je tovarna perila PIK, kjer 
so prešli s troizmensikega de­
la na dvoizmensko. To opravi­
čujejo z izboljšanjem delovnih 
pogojev za žene, ki so v kolek­
tivu v pretežni večini. V tovar­
ni čevljev Lilet so opustili dru­
go izmeno, kar pojasnjujejo s 
tem, da njihovi stroji po osmih 
urah dela ne proizvajajo dovolj 
kvalitetnih izdelkov.

V obeh primerih, ki smo jih 
navedli in morda še v nekate­
rih podjetjih, se strokovne služ­
be za izkoriščenost proizvodnih 
zmogljivosti vse premalo briga­
jo in o tem razmišljajo zelo po­
vršno. Priča smo tudi pomanj­
kljivim ekonomskim študijam 
ali raznim šablonskim opraviči­
lom, da je temu vzrok konj uk - 
turrio tržišče, predmet poslova­
nja, ozka grla, pomanjkanje 
energije itd.

Pravo nasprotje delovnima 
kolektivoma Lilet m PIK je 
tovarna lepenke CERŠAK v Ma­
riboru. Tu so z novim letom 
prešli na 42-urni deiovni teden.• 
Uvedli so štiri izmene. S tem 
načinom proizvodnje so izgube 
zmanjšali za 96 odstotkov. Pro­
izvodnja se je od januarja do 
septembra povečala za 48,1 od­
stotka pri 395 zaposlenih. Šte­
vilo zaposlenih se je od janu­
arja do septembra povečalo mi­
nimalno, komaj za 8 novih de­
lavcev in je sedaj konstantno. 
Torej skoraj pri istem številu 
delavcev so proizvodnjo občut­
no povečali. Štirii^mensko delo' 
je dalo še druge spodbudne re­
zultate. Zmanjšali so število 
nadur. Leta 1962. so imeli 49.740 
nadur, lani, 55.561 in letos v de­
vetih mesecih-komaj 23.3^5 nad­
ur. Z novim načinom gospodar­
jenja so ustvarili 355 milijonov 
dinarjev čistega dohodka. Raz­
merje delitve čistega dohodka 
je zelo ugodno, in sicer 54,8:45,2 
v korist skladov. Delavci so za­
dovoljni. Osebni prejemki so se 
jim povečali, in sicer od lanskih 
29.000 dinarjev v zadnjem tro­
mesečju na 41.791 dinarjev v 
tretjem tromesečju letos. Fluk- 
tuacije delavcev ne poznajo. S 
surovinami tudi nimajo težav. 
Edine preglavice sta jim delali 
pogonska voda in električna 
energija. Znašli so se in si prav 
sedaj gradijo malo hidrocentra- 
lo, ki bo vskočila na pomoč, če 
bo iz normalnih virov zmanj­
kalo energije. Rezultat prizade­
vanja vsega kolektiva je, da 
imajo povečane . sklade in po­

večane osebne dohodke.
Še en spodbuden primer lah­

ko zabeležimo iz občine Center. 
Kako so v delovnem kolektivu 
PRIMAT skrajšali delovni te­
den na 42 ur. Skoraj neverjetno, 
ampak je res, da so to dosegli 
z večjo disciplino slehernega za­
poslenega. Dogovorili so se, da 
vsak delavec pride na dejo že 
najmanj deset minut pred pri­
četkom dela, tako da je že ob 
6. ali 7. uri popolnoma priprav­
ljen za delo. Nekaj so popravi­
li norme, uvedli tri izmene in 
s tem dosegli, da so stroji. iz­
koriščeni- 97-odstotno. Voljo do 
dela, so člani kolektiva pokaza­
li tudi s tem, ko so udarniško 
pomagali graditi nove proizvod­
ne prostore. Za dokončanje teh 
je podjetju zmanjkalo denarja. 
V kolektivu zagotavljajo, da če 
bi dobili potreben denar od ob­
čine, bi izgotovili nove proiz-

(Nadaljevanje s 1. strani)
so prevzeli odgovornost, da naj­
dejo nove načine finančnega o- 
sainosvajanja zdravstvene služ­
be. V glavnem pa je odnos med 
zdravstvom in socialnim zava­
rovanjem ostal isti kot prej in 
je odvisen od več ali manj sub­
jektivnih pogledov. V tem pa je 
tudi eden glavnih razlogov, da 
z novim sistemom nismo prišli 
dali kot do pol poli.

Struktura cene zdravstvenih 
storitev se ho morala tudi na­
vzven spremeniti. Cena bo mo­
rala vsebovati -tako osebne do­
hodke kot amortizacijo in, v 
skladu 7. možnostmi našega raz­
voja. tudi sredstva za razširjeno 
reprodukcijo. Taka struktura 
cene bo postavila zdravstvene 
delavce v položaj, da bodo sa­
mostojno ustvarjali dohodek in 
živeli od kvalitete in obsega 
svojega dela. Sam delovni in­
teres bo potlej usmerjal ljudi, 
da se bodo združevali in sku­
paj bolj racionalno uporabljali 
sredstva.

Vendar pa za notranjo, deli­
tev ni mogoče dati nekih »re­
ceptov« od zunaj. Tako sistem 
oblikovanja kot sistem notranje 
delitve dohodka, se mora iz­
grajevati v samih institucijah, 
v njihovem delovnem procesu. 
Če bi sugestije, ki so bile dane 
na posvetovanju, realizirali zu­
nanji faktorji, bi prav gotovo 
dobili slabe rezultate. Kaiti tudi 
v zdravstvu so ljudje, ki imajo 
boljše in slabše rezultate pri 
delu, zato je treba večio kva­
liteto bolje nagrajevati. Tega na 
ni mogoče urejati sad zunaj. Sč- 
vedt pa bo treba v samih zdrav­
stvenih institucijah dobiti tudi 
primerne kadre, zlasti ekonomi­
ste, ki bodo strokovno usposob­
ljeni in v pomoč zdravstvenemu 
kadru pri uvajanju novega si­
stema.

Posvet je pokazal, da se ob 
uvedbi novega sistema pojav-

vodne prostore in s tem dvignili 
produktivnost.

Pri gospodarjenju v nekate­
rih mariborskih kolektivih so- še 
pomanjkljivosti. Gospodarske 
organizacije iščejo izhod iz go­
spodarskih težav preveč s po­
močjo zunanjih činiteljev,' pre­
malo pa imajo posluha za iska­
nje notranjih rezerv. Tudi »na­
grajevanje strokovnih služb po 
delu še danes nimajo urejeno. 
Ce so kakšna merila za delo 
strokovnih služb, so vezana v 
glavnem na razna »povprečja in 
za ocenjevanje strokovnjaka do­
kaj nerealna. Kljub ' temu, da 
je to nerešeno skoraj v vseh de­
lovnih organizacijah, je v zad­
njem času že nekaj takih, ki 
dopolnjujejo pravilnik o delitvi 
osebnih dohodkov, s tem, da 
uvajajo stimulgtizvneši način na­
grajevanja strokovnih služb.

M. Ž.

ljajo principi alni organizacijski, 
zdravstveni in kadrovski prob­
lemi, ki zahtevajo tako reševa­
nje, da bo možna vsestranska 
primerjava med strokovnimi 
vejami in zavodi. Zaradi tega so 
priporočili udeleženci^ ustanovi­
tev koordinacijske komisije pri 
Republiškem sekretariatu za 
zdravstvo. Ta komisija naj bi 
koordinirala prizadevanja zdrav­
stvenih zavodov, zdravstvenih 
centrov, Skupnosti zdravstvenih 
zavodov, Slovenskega zdravni­
škega društva s sekcijami in 
drugih strokovnih zdravstvenih 
delavcev, sindikata in drugih 
družbeno-političnih organizacij 
na tem področju. Svojo dejav­
nost naj bi komisija organizi­
rala preko specializiranih de­
lovnih grup, ki bi po sprejetih 
programih reševale posamezne 
konkretne probleme ob upošte­
vanju iniciative in dosedanjih 
izkušenj. N. LUZAR

V mariborskem okraju imajo 
na črni listi precej podjetij, ki 
letošnje izvozne obveznosti ne­
resno in polovično izvršujejo. 
Pri nekaterih podjetjih je iz­
voz v takšnem zaostanku, da ga 
tudi pri najbolj ugodnih pro­
izvodnih pogojih ne bodo mogla 
v celoti izpolniti. Prav tako 
lahko preštejemo na prste go­
spodarske organizacije, ki brez 
izgovorov izpolnjujejo sklenjene 
izvozne pogodbe. Med največji­
mi' izvozniki v mariborskem 
okraju je letos tovarna »Impol« 
v Slovenski Bistrici.

Izvozne posle s tujim; kupci 
je tovarna »Impol« v zadnjih 
letih občutno razširila in pove­
čala. Pred desetimi leti za alu­
minijaste izdelke, k, so se jih 
■lotili v tovarni, ni vedel še nih-'' 
če v tujini. Danes pa prihajajo 
v tovarno za zeleno mizo, celo 
že.belgijski tovarnarji, ki imajo 
brez dvoma naibolj vplivnb be­
sedo v aluminjski industriji 
na svetu, s predlogi, kako bi 
enotno nastopali na tujih trgih, 
predvsem na ampriškem.

Tovarna v Slovenski Bistrici 
je že pri preusmeritvi proizvod­
nje od bakra na aluminij iz­
delala trezne proizvodne načrte. 
Že takrat, na začetku, so vedeli, 
da je domači trg za njihov raz­
voj nezadosten in so potem 
vedno bolj dosledno silili na 
zunanji trg. Letos bodo na 14 
trgih, kjer že nastopajo s svo­
jimi izdelki, dobavili 40—45 % 
celotne proizvodnje. Čeprav 
trpi letošnja proizvodnja zaradi 
pogostega pomanjkanja surovin 
pa so do konca meseca septem­
bra že izvozili na tuje trge za 
3.109.952 dolarjev svojih izdel­
kov, kar predstavlja 91 % let­
nega plana, izvoza. V tovarni 
menijo, da bodo do konca leta 
znatno presegli plan.

V proizvodnji je letos priha­
jalo do težkih napetosti, ki so 
po svoje vplivale tudi na red­
nost dobav. Tovarna v Kidri­
čevem, ki je glavni dobavitelj 
surovin za predelavo, je zaradi 
električnih - omejitev morala 
zmanjšati proizvodnjo. Ker so 
v »Impolu« sklenili, da pridob­
ljenega tujega trga za nobeno 
ceri o ne bodo izpustili iz rok

in ker so prav z rednostjo in 
natančnostjo utrdili svoje po­
slovne odnose s tujim; kupci, 
so v nastalem položaju omeje­
vali rajši dobave, domači indu­
striji. Z racionalno izrabo suro­
vin pa so kljub pomanjkanju 
surovin uspeli zadovoljiti tuje 
in deloma tudi domače kupce.

Delavci v tovarni »Impol« 
so v desetih letih trgovanja s 
tujino zbrali pomembne izkuš­
nje. Na trgu, kjer so izračunali, 
da bodo imeli koristi, so ostali 
in ga niso opuščali, čeprav so 
na drugih trgih začasno imeli 
boljše izglede. Stalnost in red­
nost sta brez dvoma osnovna 
činitelja dobrih trgovskih od­
nosov s številnimi tujimi na­
ročniki. Dve leti in pol imajo 
trgovske stike s Sovjetsko zve­
zo, pa pri dobavah še niso imeli 
niti ene ure zamude. Natančno­
sti pri izpolnjevanju izvoznih 
pogodb so se pravzaprav nau­
čili že prej na zahodnih trgih. 
V izvoznih poslih so namreč 
dobave v ZDA na prvem mestu. 
Na ameriškem trgu imajo iz­
delki tovarne »Impol« takšen 
glas, da so uspeli izločiti iz 
ameriškega trga tudi že nemške 
dobavitelje. Vrednost ameriških 
naročil je iz leta v leto večja, 
zlasti odkar so začeli oskrbo­
vat; ameriški trg z aluminija­
stimi palicami.

Devizna inšpekcija, ki se je 
pred kratkim mudila v tovar­
ni, V njihovem izvozu ni našla 
nepravilnosti. Vrnjenih pošiljk 
z ameriškega in ostalih trgov 
je tako majo, da o njih nj vred­
no izgubljati besed. Razen tega 
kupci običajno vračajo tiste 
nove izdelke, kjer proizvodni 
postopek še ni do konca razvit. 
To je šolnina, ki jo plačuje 
vsaka nova tpvarna. V »Impo­
lu« je ta šolnina izredno nizka. 
Razen ZDA in Sovjetske zveze 
je glavni odjemalec aluminija­
stih izdelkov tovarne »Impol« 
še Zahodna Nemčija, kjer ima­
jo v Franfurtu že svoje skladi­
šče. Letos so presenetljivo ve­
liko aluminijastih izdelkov iz­
vozil; tudi v Iran in Pakistan, 
kjer niso računali, da bi lahko 
izvažali takšne količine.

Z. TOMAŽEJ

UTRUJENI STROJI
Predsedujoči je na zadnjem plenumu ob­

činskega' sindikalnega sveta v mariborski ob­
čini Center v poročilu o gospodarjenju med 
drugim dejal: , '

»V tovarni čevljev ,Lilet1 so opustili drugo 
izmeno, ker ni proizvajala kvalitetnih izdel­
kov ...«

Kot običajno je sledila razprava. V njej 
se je oglasil tudi predstavnik iz omenjene 
tovarne:

»Pojasnil bi samo, zakaj smo ukinili drugo 
izmeno. To smo storili zaradi tega, ker so naši 
stroji preračunani, da lahko delajo samo osem 
ur. Stroji so popoldne utrujeni (to je dobe­
sedno op. p.). Če ne verjamete, tako nam je 
dejal tudi predstavnik podjetja, kjer smo te 
stroje kupili. Rekel nam je še, če hočemo 
uvesti še eno izmeno, da moramo kupiti novo 
serijo strojev. Res je, popoldne se stroji zelo

segrejejo:..«
Prisotni na seji so se spogledali. Eden med 

njimi se je le skorajžil in predstavnika »Li- 
leta« vprašal, naj o utrujenosti njihovih stro­
jev razloži podrobneje. Predstavnik je začel 
nekaj govoriti, toda na vprašanje sploh ni od­
govoril. Verjetno se je »utrudil« z razmiš­
ljanjem o utrujenosti njihovih strojev. Ne gre 
njemu zamera, ker tega ni znal strokovno po­
jasniti, zamerimo le strokovnjakom v kolekti­
vu, da tako naivno nasedajo nekemu komer­
cialistu, ki mu je glavno, da proda čimveč 
strojev.

Morda ne bi bilo odveč, če bi v »Liletu« 
žrtvovali en stroj in ga preizkusili, kako ob­
ratuje ob vsakem času pa tudi, če teče 16 
ur skupaj. Gotovo bi prišli do drugačnega 
prepričanja, kot ga imajo sedaj.

M. Z.

STRUKTURA CENE - 
osrednje vprašanje

DOLFE VOJSK:

Tudi v zdravstvu je upravičeno
in potrebno govoriti o samostojnem oblikovanju dohodka
Izvleček iz uvodnih misli na republiškem posvetovanju o oblikovanju in delitvi dohodka v bolnišnicah, 
objavljamo predvsem zato, ker so odgovor na razne ugovore proti novemu načinu plačevanja po storitvah

Doslej se je mnogo razprav­
ljalo o utemeljenosti/ oblikova­
nja dohodka po storitvah v sta- 
cioniranih zdravstvenih zavo­
dih. Priznati je treba, da je 
kljub sprejetim ustavnim dolo­
čilom, kj načelno dajejo pozi­
tivni odgovor glede formiranja 
dohodka, in kljub jasno izraže­
nim stališčem skupščine SRS, 
še mnogo, diametralno nasprot­
nih mnenj o tem. Ta temeljijo 
na ekonomskem področju pred­
vsem na izpodbijanju teoretič­
nih stališč, češ da" so v nasprot­
ju z marksistično koncepcijo in 
tretmanom produktivnega ozi­
roma neproduktivnega dela. in 
iz tega izhajajočim naziranjem

o oblikovanju dohodka. Na pod­
ročju medicinske, znanosti pa je 
mogoče ugovore strniti v glav­
nem v tele skupine:

— v medicini ni mogoče 
izvodnjo ali delo v industrij­
skem smislu, temveč za delo' z 
ljudmi. Tako se ne da odnosa 
do pacienta istovetiti s proiz­
vodnimi principi v materialni 
proizvodnji;

— v medicini ni mogoče 
uporabiti pojma rentabilnosti v 
produkcijskem smislu, ker 
manjši stroški zdravniške obde­
lave praviloma ne pomenijo 
prednosti, temveč škodo za pa­
cienta. Tako usmeritev v ren­
tabilnost zdravstva pomeni ko­

mercializacijo dejavnosti. Za to 
dejavnost družbe torej ne more 
biti na razpolago toliko sred­
stev, kot jih rentabilnost na­
ložb narekuje, temveč predvsem 
toliko, kolikor jih zahteva raz­
voj medicinske znanosti;

— končno gre pri zdravlje­
nju ljudi za neprimerno večjo 
moralno odgovornost, za indi­
vidualne in specialne posege, ki 
so tako rekoč enkratni, zaradi 
česar lahko odgovorno in resno 
strokovno delo uokvirimo edi­
nole z etičnim kodeksom, ni­
kakor pa ne s kvantitativnimi 
eksaktnimi merili kot ocenami 
in normami dobrega dela insti­
tucij ali posameznikov. Potem­

takem torej v zdravstvu pri­
marno ne moremo stremeti za 
dobrimi ekonomskimi odnosi, 
temveč za mediejnske rezultate, 
ki so končni cilj te dejavnosti.

V nadaljnjih izvajanjih je 
Dolfe Vojsk odgovoril na te po­
misleke in najprej obrazložil, da 
v socializmu ne organiziramo 
dejavnosti zaradi profita in 
akumulacije, kar je značilno za 
kapitalizem, marveč zaradi za­
dovoljevanja človeških potreb. 
Zato je produktivno vsako delo, 
ki zadovoljuje potrebe ljudi, ki 
povečuje blaginjo družbene 
skupnosti. Torej je produktivno 
delo tudi dejavnost v zdravstvu. 
Zaradi tega proglaša naša usta­

V

va enake pogoje delavcem na 
vseh področjih, in je potemta­
kem tudi v zdravstvu upravi­
čeno govoriti o samostojnem 
oblikovanju dohodka.

Poenostavljanje problema sa­
mostojnega formiranja dohod­
ka v zdravstvu, pa nas lahko 
privede do nasprotnega učinka, 
kot ga želimo doseči. Kajti, če 
bi obdržal; sedanji način ne­
koordiniranega dela in če ne 
bi vplivali na spremembo mi­
selnost, bi storitve zaradi »ren­
tabilnega« poslovanja neracio­
nalno rasle, zdravstvena zašči­
ta pa se ne bi ustrezno izbolj­
šala.

KAJ SO Z RAZVOJEM IN
DRUŽBO DANI POGOJI?
Obsega zdravstvene dejavno­

sti pa ne morejd narekovati 
ambicije in komercialni apetiti, 
temveč potrebe in iz njih iz­
hajajoči program, kj v zamiš­
ljeni konstelaciji pomeni po 
družbi priznano kakovostno in 
količinsko zadovoljevanje po­
treb. Program dejavnosti torej 
ne more biti samo formalna, po 
vsakokratnem individualnem 
preudarku napisana listina brez 
meril, brez determinant, brez 
konsekvenc, temveč na patolo­
giji, oziroma potrebah zasnova­
na potreba družbe v danih po­
gojih.

Vsakokratna družba je dolže­
na reševati družbeno in indivi­
dualno potrošnjo v skladu s 
splošno produktivnostjo dela, 
upoštevajoč ne samo potrebe, kot 
bi to posamezni kolektivi, zla­
sti na področju družbenih služb, 
želeli, temveč tudi takšno za­
dovoljevanje potreb, ki ne hro­
mi hitrega družbenega napred­
ka, niti ne osebnih in družbe­
nih pobud na vseh področjih. 
Potrebe torej, v skladu z vsako­
kratnimi možnostmi. Zato de­
lovni program ne more biti os­
novan na monopolnih vsako­
kratnih potrebah, niti ne na po­
poln; lastni presoji posamezne 
delovne skupnosti, marveč bo 
morala meritorno poseči vmes 
organizirana zdravstvena služ­
ba, ki bo izdelala okvirne nor­
mative in strokovno tehnične 
standarde, ob tem pa upoštevala 
doseženo strokovno in material­
no slovensko bazo.

To pomeni, da bomo začeli 
z organizirano in sihronizirano 
zdravstveno dejavnostjo na pod­
lagi meril, izdelanih po stro­
kovni analizi pogojev, upošte­
vajoč pri tem dosedanjo prakso 
in smer hotenj. V resnici so to 
optimalni pogoji za delovanje 
zdravstvene službe, z njihovo 
pomočjo pa lahko ugotavljamo 
vrsto dejstev iz operative, kot 
na primer insuficienco kadra
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V Deveti deželi je nekoč živelo sedem modrih mož in 
ker so zares bili zelo modri, so jim deželani zaupali svo­
jo vlado.

Vladali so sedem let in pod njihovim modrim vod­
stvom je Deveta dežela močno napredovala.

V začetku osmega leta pa se je izkazalo, da ves dolgo­
letni napredek ne bo popoln, če ne bodo povečali vrednosti 
svojega denarja.

Takrat so modri možje formulirali to svojo skrb v pro­
glasu, s katerim so pozvali deželane, naj zastavijo vse 
svoje sile v prizadevanjih za večjo izrednost deželne valute.

Pozivu so se najprej odzvali bančni strokovnjaki in za­
htevali, naj skrb za valuto prepustijo njim, saj se edini 
v deželi poklicno ukvarjajo z denarji. Tisti hip so se ogla­
sili tudi gospodarski strokovnjaki in protestirali proti za­
htevam bančnikov, češ, vrednost denarja je povsem od­
visna od gospodarskih rezultatov, zato so gospodarstveniki 
poklicani, da odločajo na tem torišču.

Spor je bil tako hud, da sedmim modrim ni preostalo 
drugega, kot da pokličejo v vlado po enega predstavnika 
bančnikov in gospodarstvenikov.

Potem je v Deveti deželi vladalo devet modrih mož.
Bilo pa je v tej deželi še veliko ljudi, ki so sodili, da 

so poklicani skrbeti za vrednost valute in so zahtevali, da 
tudi njih pokličejo v vlado. In res so jih klicali, zdaj ene­
ga, zdaj drugega, in ko je spet minilo sedem let, je v De­
veti deželi vladalo 139 modrih mož, ki so imeli 1390 prvih 
svetovalcev in 13.900 drugih.

V vladi so formirali oddelke, v katere so se strokov­
njaki zbirali po svojih interesih. Vsak oddelek je imel svoj 
program dela in perspektivni plan razvoja skrbi za pove­
čanje vrednosti denarja. Bilo je 128 programov in planov g 
in dva nista bila enajca.

Oddelek komunalnih bančnikov se je na primer trudil, p 
da bi v svojih trezorjih zbral kar največ sredstev, oddelek g 
deželnih bančnikov pa mu je, zaradi splošnih interesov, J 

j valuto jemal, kjerkoli je le mogel. Oddelek za tiskanje de- 
naria se je zavzemal za manjše število dinarjev v obtoku, 
investicijski oddelek pa jih je terjal vedno več. Oddelek j 
za uvoz je hotel imeti za vsak zobotrebec, ki so ga kupili p 

I v tujini, posebno denarno premijo, oddelek za izvoz pa je 
za vsak zobotrebec, ki so ga izvozili čez mejo, takšno pre- 

I mijo že dobival.
Bilo je 64 oddelkov in vsak si je prizadeval, da bi po 1 

I; svoje dvigoval vrednost denarja.
Zaradi tega so vsako leto natiskali še enkrat več dinar- |

| jev, kot jih je bilo v obtoku leto poprej, saj je bilo-očitno, g
g da se z denarjem lahko ukvarjajo le tisti, ki ga imajo.

Vrednost denarja pa je kljub tej nenehni skrbi in pri- 
g zadevanju vseeno padala. g

Zavoljo tega se je spet sestalo prvih sedem modrih in g
1 razpisalo nagradni natečaj za najboljše odgovore na vpra- g
S šanje: Kako povečati vrednost valute. Za najboljši odgovor g
F so predvideli, reci in piši, sto tisoč dinarjev.

Na razpis se je javilo veliko strokovnjakov, ki jih je g 
I pritegnila nagrada, toda vsi so predlagali le tisto, kar je p
g bilo že neštetokrat napisano v programih in peršpektivnih g
g planih oddelkov.

Končno pa je prišel pred komisijo, ki je ocenjevala g
I predloge deželanov. Kovačev Mihec, ki se je v glavnem g
1 mestu Devete dežele učil za strugarja.

»Dajte mi,« je rekel, »dinar in sveder.«
Njegovo željo so uslišali. g
S svedrom je izdolbel v kovanec štiri luknje in dejal: =
»Prej je bil dinar vreden en sam dinar, zdaj pa je g 

| gumb; kot tak je vreden petdeset dinarjev.«
Vse modre može iz Devete dežele je ta preprosta re- g

1 šitev tolikanj navdušila, da so ukazali, naj vse dinarje g
S takoj prevrtajo v gumbe.

Kovačevemu Mihcu so za rešitev dolgoletnega proble- j
1 ma, ki je terjal toliko truda vseh družbenih sil v Deveti g
I deželi, poklonili dva tisoč gumbov. Pa jih je vrnil. Kaj g
1 naj bi tudi počel z dva tisoč gumbi? JANEZ VČLJČ

.......... ......n.. ................................................................ ..........

Za pridne roke tudi v jeseni ne zmanjka dei na polju

V MARIBORSKI »SVILI- INVESTIRAJO V OPREMO

Foto M. Šparovec

\

Z NOVIMI STATVAMI 
V NOVE ČASE

Ze v uvodu tega spodbud­
nega zapisa moramo povedati, 
da je v tekstilni industriji pre­
cej tovarn, ki jih čevelj žuli na 
vseh straneh, so pa tudi take, - 
ki so že odpravile »večne skrbi«. 
Ugodnejši ključ družbene pre- 
porazdelitve namreč pušča tkal­
cem v svilarski industriji neko­
liko več prostih sredstev kot v 
bombažnih tekstilnih tovarnah. 
Delno zaradi večjih prostih 
sredstev, delno pa tudi zaradi 
pridnosti in pametnega vlaga­
nja lastnih sredstev so v zad­
njih letih v mariborski Svili 
zlezli precej blizu »zelene veje«.

Njihov preporod se je prav­
zaprav začel pred leti. ko so z 
najetim kreditom modernizirali 
obrat oplemenilnice. Svilarske 
tovarne so namreč izrazito mo­
dne tovarne, ki se morajo več­
no prilagajati različnim mod­
nim muham. To je bil prvi za­
četek smiselnega ustvarjanja 
pogojev za sodobno tekstilno in­
dustrijo. Sčasoma so tudi spoz­
nali, da je sodobno urejena o- 
plemenilnica za boljše gospo­
darjenje še nezadostna. Oprema 
v njihovi tkalnici je bila še bolj 
zastarela. Stroji v obratu tkal­
nice so bili iztrošeni do 85 c/c. 
Na starih statvah, ki so jih v 
povojnem času pripeljali z 
vseh vetrov, je bilo nemogoče 
še naprej dvigati produktivnost. 
Produktivnost na posameznih 
statvah je iz leta v leto naza­
dovala. Na nekaterih statvah so 
letnice izdelave precej nižje od 
tiste, ko se je na francoski 
fronti pojavil prvi tank. Tudi 
podatki iz zadnjih let so poka­
zali, da brez zboljšanja opreme 
ne morejo pričakovati večje 
proizvodnje. Leta 1960 so izde­
lali 3.033.000 kvadratnih metrov 
blaga, lani pa z največjimi te­
žavami 3.449.000 kvadratnih 
metrov . tkanine. Število zapo­
slenih se je v teh letih neznat­
no dvignilo, saj so imeli pred 
4 leti 581 zaposlenih, letos na

začetku leta pa so jih imeli 
612.

V takšnem položaju so letos 
začeli z rekonstrukcijo tkalnice. 
Nekatere najstarejše stroje so 
že izločili iz obrata in jih za­
menjali z novimi avtomatskimi 
statvami. V zamenjavi opreme, 
zlasti starih statev, so videli 
prvi pogoj za boljše gospodar­
jenje in za zvišanje doslej niz­
kih osebnih dohodkov. Rekon­
strukcije so se lotili z lastnimi 
sredstvi. V višini 250 milijonov 
dinarjev so na Češkem naku­
pili nove statve, s katerimi se­
daj opremljajo obrat tkalnice. 
Letošnji podatki že kažejo, da 
je bila orientacija v Svili pra­
vilna. Proizvodnost se je naglo 
povečala, čeprav obnova statev 
v tkalnici še ni končana. Leta 
1959 so na primer na zaposle­
nega izdelali 5045 m2 tkanin, le­
ta 1960 so šlj navzgor in pride 
na zaposlenega 5220 m2, 1961 le­
ta 5553 m2 leta 1962 pa je pro­
izvodnja padla na 5397 m2, lani 
pa se je zopet dvignila na 5638 
kvadratnih metrov. V prvem 
polletju so letos, kljub zamudi 
v rekonstrukciji izdelali na za­
poslenega že' 3595 m2 tkanin in 
bodo po načrtu do konca leta 
že dosegli planirano proizvod­
nost 6692 m2 na zaposlenega. 
Zamenjava starih statev z novi­
mi, se torej lepo izplača. S tem 
bodo ustvarili osnovne pogoje 
med drugim tudi za boljše na­
grajevanje.

V tovarni Svila imajo sedaj 
takšen sistem nagrajevanja, ki 
omogoča naraščanje osebnih do­
hodkov po dveh tirih. Višina 
osebnega dohodka je odvisna 
od individualnega učinka in 
kvalitete dela, na drugi strani 
pa je dohodek odvisen tudi od 
uspeha in dela ekonomske eno­
te. Masa osebnih dohodkov je 
namreč odvisna od količinske 
proizvodnje, od stroškov in od 
dobička, ki ga pri nekem izdel­
ku dosežejo. Vse naštete činite-

Ije vedno upoštevajo pri vsa­
kem izračunu mesečnih dohod­
kov. Ker so te stvari med seboj 
prepletene, vplivajo ekonomske 
enote tudi na strokovne službe, 
da dosežejo čim večje serije 
tkanin in manjše število vzor­
cev, ki zvišujejo proizvodne 
stroške.

Osebni dohodki so v Svili za 
povprečje v tekstilni industriji 
kar čudežno visoki. Če jih pri­
merjamo, se ne moremo izog­
niti trditvi, da pametne naložbe 
ob pravem času in na pravem 
mestu pripeljejo do boljših re­
zultatov. Leta 1961 so bili oseb­
ni dohodki v Svili še zelo niz­
ki, saj je znašalo povprečje 
27.841 'dinarjev, leta 1962 so se 
malenkostno zvišali na 29.606, 
leta 1963 pa na 35.628 dinarjev. 
Osemmesečno povprečje mari­
borskih svilarjev pa znaša letos 
že 44.802 dinarja. V drugem 
polletju, pravijo v tovarni, v 
katero prihaja od 612 zaposle­
nih samo 45 tkalk peš, ostali 
pa s kolesi, avtobusi in drugi­
mi motornimi vozili, ne bo več 
delavcev, ki bi imeli ped palcem 
manj kot 30 tisočakov, ko bodo 
šteli denar v izolačilni vrečki. 
Ze sedaj najboljše tkalke za­
služijo 43.000 dinarjev, slabše 
40.000. ostale pa 37.000 dinar­
jev. Veliko je tkalk, ki zaradi 
dobrega zaslužka gledajo, da 
statve tečejo neprestano. Mar- 

■ sikatera tkalka pride na delov­
no mesto bolj zgodaj in požene 
stroj že pred začetkom rednega 
delovnega časa.

Naložen denar v stroje pa 
je ustvaril tudi druge pogoje. 
Tako kaže, da bodo v tovarni 
uvedli nočno tretjo izmeno. 
Tretjo izmeno so v Svili uvedli 
že letos na začetku leta. ven­
dar je bila do sedaj le bolj 
maloštevilna. Proti koncu leta 
pa bodo tretjo izmeno uvedli na 
vseh novih in tistih starih stat­
vah, ki so bolj produktivne.

Z. T.

Zakompli­
cirana

olajšava
Gospodarski program 

razvoja komune za leto 
1965 mora biti del per­
spektivnega sedemletne­
ga programa, torej vklju­
čen vanj. Ze pred sep­
tembrom so tako stro­
kovne službe pri občin­
skih skupščinah kot de­
lovne organizacije, zače­
le z delom, saj časa za 
dober letni program ni 
na pretek. Ne letnega 
programa, ne perspektiv­
nega sedemletnega pa 
ni mogoče delati ločeno.
V jeseniški občini so se 
obojega lotili z velikim 
elanom pa tudi odgo­
vornostjo.

Pa so republiški orga­
ni v septembru poslali 
navodilo, naj počakajo 
s perspektivnim progra­
mom, ker bodo dobili 
obrazce, ki jim bodo 
močno olajšali delo, 'saj 
bodo vanje vnašali le 
številke. Razen tega bo­
do podatki, zbrani po 
enotnem zaporedju in 
elementih, bolj uporabni. 
Torej, dvojna korist.

V jeseniški komuni so 
čakali ves september in 
več kot pol oktobra. Na 
obrazce čakajo še sedaj. 
Upravičeno se boje, da 
jim bodo obrazci delo 
otežili namesto olajšali. 
Kajti programa sedem­
letnega gospodarskega 
razvoja komune ne mo­
reš narediti v enem ted­
nu, republiškim foru­
mom pa se po navadi 
zelo mudi. Niti na ob­
činski skupščini niti v 
delovnih organizacijah 
tudi ne vedo, kakšne po­
datke bodo zahtevali 
obrazci in kaj naj dela­
jo, da bodo kasneje s pri­
dom uporabili. Pa še to: 
z letnim programom ne 
morejo čakati, saj je ko­
maj dva meseca do kon-_ 
ca leta. V komuni ga to­
rej delajo naprej pa če­
tudi potlej ne bo uskla­
jen z zaporedjem obljub­
ljenih obrazcev za per­
spektivni program. Vedo 
pa. da bodo 'zaradi za­
mude, ki je niso sami 
zakrivili, imeli več dela.

N. L.

Glasilo Republiškega sveta ZS. 
m Slovenilo Izdata CZP L1ud 
ska pravica v Llubltanl Lis' 
ie ustanovlten 20 novembra 
1942 Prebite uradniški odbor 
klavni in odgovorni urednik

VINKO 1'RINKAUS

Naslov uredništva m uprave 
Ljubljana. Kopitarjeva ul ? 
ooštnl predal 313- VI. telefon 
uredništva 33-722 ln 36-672 
iprave 33-722 In 37-501 Račun 
pri Narodni banki v Ljubljani 
U NB 600-11/1-365 - Posamezna 
Številka stane 20 din - N a roč 
ntna 1e: četrtletna 250. oolletnF 
S00 In letna 1000 din - Rokopl 
sov ne vračamo — Poštnina ola 
Aana v gotovini — Tisk ln kli­
šeji CZP »Ljudska pravica« 

Ljubljana

po strukturi in zasrTd, oprem­
ljenost in regionalno razpore­
ditev zdravstvenega omrežja 
itd. \

Od tod do klasifikacije ozi­
roma kategorizacije uslug ni 
več daleč. Kategorizacija v tem 
smislu je v resnici kvalificira­
nje zdravstvenih uslug z ozi­
rom na strokovno vrednost. Pri 
tem ne gre več za ugotavljanje 
dejavnosti posameznih delovnih 
organizacij po njihovih indivi­
dualno postavljenih programih 
in ocenah dejavnosti, temveč za 
ugotavljanje odstopanj od op­
timalne dejavnosti in za anali­
zo vzrokov. V perspektiv; pa 
mora priti do izraza težnja, da 
se odpravijo tisti zaviralni mo­
menti, ki pogojujejo največje 
negativne odklone ali variacije 
in s tem najnižje kategorizira­
ne usluge.
PLAČEVANJE OSKRBOVAL- 
NEGA DNE NAJ ZAMENJA­

JO STORITVE
Potem ko je Dolfe Vojsk 

predeči 1. kako je staro obliko­
vanje dohodka v bolnišnicah po 
oskrbnem dnevu ovira hitrej­
šemu uveljavljanju sistema do­
hodka, je poudaril, da je nujen 
prehod na sistem oblikovanja 
dohodka po storitvah. Pri stan­
dardih in normativih, ki pome­
nijo mero medicinske presoje

dejavnosti in oceno pogojev, v 
katerih so posamezne storitve 
izvršene, je sistem storitev kva­
litativna in kvantitativna .reši­
tev, ki poleg razmejevanja in 
ocenjevanja mesta in deleža po­
sameznih zdravstvenih kolekti­
vov pri izpolnjevanju nalog 
zdravstvene zaščite nudi solid­
no bazo za oceno družbene 
vrednosti zdravstvene dejavno­
sti kot celote in s tem tudi za 
oceno udeležbe v bruto produk­
tu in narodnem dohodku. Torej, 
pri zdravstvenih storitvah ne 
gre za ugotavljanje tržnih za­
konitosti v smeri komercializa­
cije, temveč gre predvsem za 
določanje potrebam primerne 
razporeditve razpoložljivega ži­
vega dela, torej za v tej smeri 
začrtano ekonomiziranje člove­
škega dela. Tendenca mora_ to­
rej biti v ugotavljanju družbe­
no potrebnega delovnega časa, 
ne v smislu statistične katego­
rije in kvantuma, temveč in 
predvsem kot kategorije druž­
bene delitve dela na ravni za­
dovoljevanja potreb družbe.

Oblikovanje dohodka po sto­
ritvah mora omogočiti, da ugo­
tovimo, koliko zdravljenje v 
bolnišnicah družbo dejansko 
stane. Današnji dohodek, z 
umetno znižanimi strukturnimi 

"deleži, to je s predpisovanjem 
minimalnih obligacij glede skla­

dov in nato s financiranjem Iz 
drugih virov, zameglujejo' sliko. 
Priti mora do povečanega dele­
ža zdravstvenih zavodov pri de­
litvi dohodka, vendar ne zato, 
da bi popravili njihov gmotni 
položaj, ne oziraje se na vse 
hibe in slabosti, zlasti organi­
zacijske, ki so znane, temveč 
zato, da bodo delitvena razmer­
ja v skladu z razmerji med po­
sameznimi družbenimi faktorji 
v delovnem procesu. Tudi 
zdravstvenim delavcem je treba 
zagotoviti ustrezno udeležbo, s 
katero bodo lahko skrbeli v ok­
viru ustvarjenega dohodka za 
obnovitev in razvoj delovnih 
sredstev.

Osnovni problem pri obliko­
vanju dohodka po storitvah, je 
v nadaljevanju povedal Dolfe 
Vojsk, pa se kaže v praksi 
predvsem v tem, kako storitev 
definirati. Mnogi zdravstveni 
delavci menijo, da je sprejem­
ljiva le takšna definicija zdrav­
stvene storitve, ki bo v enaki 
meri upoštevala tako zdravst­
veni kot tudi ekonomsko-druž­
beni aspekt.

Zdravstveni aspekt definicije 
storitve upošteva zaključen in 
enorodni proces zdravljenja 
oziroma medicin^ i posega 
in pogm, da tako formirana 
storitev stimulira optimalno

zdravljenje. Ekonomsko "druž­
beni aspekt pa zahteva, da je 
storitev možno točno opredeliti, 
da pomeni zaključen izdatek, dn 
je naturalno in vrednostno pri­
merljiva in končno, da pravi­
loma ne terja dodatnega nera­
cionalnega poslovanja v smeri 
večjega administriranja.

Na osnovi strokovno solidno 
utemeljenih naturalnih in fi­
nančnih pokazateljev dejavno­
sti je možno tudi preiti na or­
ganizirano zajemanje in sprem­
ljanje podatkov. Ob tem je tre­
ba opozoriti na zmoto, k; je 
dokaj razširjena, da se proces 
decentralizacije da poljubno 
razširjati tudi na povsem stro­
kovna področja. Praksa na­
sprotno potrjuje, da je ob de­
centralizaciji upravljanja ra­
cionalna in celo nujna koncen­
tracija nekaterih strokovnih 
služb. V zdravstvu je na ta na­
čin možno tretirati vprašanje 
administracije, kjer bo moralo 
priti do enotnih ključnih poka­
zateljev, obenem pa tudi do 
enotnega zbiranja podatkov, ki 
bo služilo vsem koristnikom. 
Takšnega načina pa si seveda 
ni mogoče zamišljati ob današ­
njem primitivnem, ročnem de­
lu. temveč bo to prav gotovo 
zahtevalo racionalno organiza­
cijo in mehanizacijo v admini­
straciji.

FORMIRANJE DOHODKA PO­
GOJUJE NJEGOVO DELITEV

Predvsem je treba poudariti, 
da dohodek n; neka nediferen­
cirana količina, temveč da je 
odvisen od vrste faktorjev, ki 
so vezani na delovne rezultate, 
pa tudi na gospodarska nihanja 
zunaj kolektiva. Za razliko od 
neposredne tržne proizvodnje, 
kjer se je možno odločiti v pri­
meru nerentabilnosti za preori- 
cntacijo proizvodnje, v zdrav­
stvu te možnosti ni. Do neke 
mere je celo treba vzdrževati 
samo zdravstveno potencialne 
dejavnosti. Iz tega razloga ne 
more biti nagrajevanje delovnih 
enot niti skupin niti posamez­
nikov izvedeno enostavno tako, 
da bj bili le-ti v direktnem od­
nosu do družbe, temveč so in­
terna merila za delitev dohod­
ka, kot tudi konkretni finančni 
rezultati, praviloma različni od 
onih, ki jih družba priznava 
delovni skupnosti. Zato imajo 
(udi merila za delitev dohodka 
deloma splošno družben, delo­
ma pa lastnim razmeram prila­
gojen interni značaj.

Izrednega pomena pri delit­
vi dohodka — kar narekuje tu­
di njegovo adekvatno formira­
nje — je ugotovitev, da je od 
stopnje izvajanja sredstev za 
sklade odvisen razvoj posamez­
nega zdravstvenega zavoda, ki

DELAVSKA ENOTNOST - Sl

se z našo družbeno-politično 
orientacijo večajo.

Potem ko je teoretično raz­
glabljal o obliki delitve dohod­
ka kot rezultatu danih proiz­
vodnih odnosov, je Dolfe Vojsk 
zaključil: Kar zadeva nagraje­
vanje delavcev 'v kolektivih, 
vemo tudi brez raziskovalnih 
študij, da spada plačilo za op­
ravljeno delo med najosnovnej­
še delovne pobude. Razvojna 
stopnja in spremembe v druž­
benih odnosih pa vplivajo na 
metode plačevanja oziroma na­
grajevanja. V razviti in kon­
centrirani dejavnosti niso ust­
rezne iste oblike nagrajevanja 
kot" v primitivni proizvodnji. 
Ze kapitalizem je zdavnaj od­
stopil od urnega plačevanja in 
prešel preko akordnih in nor­
ma sistemov in stimulacij na 
interes poslovanja podjetja kot 
celote. V našem sistemu samo­
upravljanja in doseženi stopnji 
družbeno-ekonomskega razvoja, 
so nesprejemljivi preživeli na­
čini nagrajevanja ljudi, neod­
visno od doseženih rezultatov 
celotnega kolektiva, od rezul­
tatov posameznih zdravstveno 
in gospodarsko relativno samo­
stojnih enot in od rezultatov po­
sameznikov. Vse to pa pomeni, 
da je pot v kompleksno nagra­
jevanje zdravstvenih delavcev 
po delu več kot nujna.

12 — 29. oktobra 1964
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Eden izmed očitnih dokazov, da v slovenskem založništvu in knjižničarstvu 
res ni vse tako, kot bi moralo biti, je pravkaršnje živahno razpravljanje v začas­
nem odboru za založništvo in knjižničarstvo pri Prosvetno-kulturnem zboru re­
publiške skupščine. Kako se bodo predlogi tega odbora in sklepi skupščinskega 
zbora odrazili v bodoči praksi, je seveda še vprašanje brez odgovora. Toda, če 
se danes nekoliko pomudimo ob trenutno najtrših problemih založniških hiš v 
Sloveniji, bomo videli, kako nujno' je, da načelno in konkretno uredimo položaj 
slovenske knjige in ji zagotovimo pravilni razvoj.

STA DNEVNEM REDU: 
KNJIGA IN ZALOŽNIŠTVO

Od trenutka, ko so postale naše za­
ložniške hiše gospodarska podjetja, se 
je po ekbnomski logiki uvrstila nji­
hova skrb za pridobivanje sredstev v 
prve vrste vseh programov in prizade­
vanj. Danes, ko ta skrb mnogok j e pre­
rašča poglavitno in osnovno — izdajanje 
kvalitetne literature, pospeševanj č ne­
razvitih knjižnih zvrsti in oniih, za 
katere povpraševanje na tržišču in v 
družbi narašča, poglejmo v obraz ob­
jektivnim in subjektivnim težavam, ki 
povzročajo v založništvu take pre­
obrazbe.

Čeprav daje naša družbena skupnost

založbam kbt celotam določene olajša­
ve (nižje obresti od poslovnega skla­
da, ugodnejše pogoje pri najemanju 
kreditov za obratna sredstva, odpis 
davka od prometa s knjigami), si založ­
be do danes še niso mogle utrditi svo­
jega gospodarskega položaja, si pove­
čati materialne baze, t. j. osnovnih in 
obratnih sredstev. Lastnih osnovnih 
sredstev (objekti, oprema, mehanizaci­
ja) nimajo, obratna pa komaj kaj na­
raščajo, v poslednjem obdobju celo 
Upadajo. Posebni organizacijska značil­
nost založniških podjetij namreč je. 
da se poleg založniške dejavhosti uk­

varjajo tudi s prodajo učil, pisarniške­
ga materiala, šolskih potrebščin... in 
sredstva iz te trgovine so se do nedav­
na prelivala v založništvo. Z uveljav­
ljanjem načela delitve dohodka po pa­
nogah je založniška panoga ostala 
brez dotoka sredstev iz trgovine (ki 
je kot sestavni del založbe prav tako 
uživala olajšave družbe) in neakumu- 
lativnost same založniške panoge je pri­
šla še bolj do izraza. Čeprav je res, 
da bo to načelo delitve odpravilo mož­
nost neupravičenega koriščenja ugod­
nosti v sami trgovini, pa bi gotovo bi­
lo umestno, če bi se v bodoče odvajali
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BRECHTOV
»GOSPOD PUNTILA IN 
NJEGOV HLAPEC MATTI«

Vsako ponovno srečanje z 
Bertoltom Brechtom v gleda­
lišču je doživetje, ki človeka 
še dolgo Spremlja ih mu ne­
kako ne da miru. Vzroki za to 
tičijo najbrž v Brechtovi sa­
mosvoji obliki odrskega izpo­

vedovanja, ki je zmes klasične 
igre in spevoigre in v umetni­
kovem v bistvo segajočem 
poznavanju človeških nravi, 
družbe, njenega preoblikova­
nja in razvoja ter njegova 
večna prizadevnost, da bi 
osvetlil življenje s čimveč 
možnih zornih kotov in čim 
večjih razsežnosti. Ne nazad­
nje so tu še Brechtov humor 
in ironija, posluh za malega 
človeka in toplina, bogastvo in 
izvirnost njegovih misli, kar 
vse razburja gledalca, ga pri­
vlačuje in odbija. In končni 
efekt tega je, da pričenja o 
Brechtovi pripovedi in izpove­
di razmišljati tudi sam. Taka 
umetnost je ne glede na ak­
tualnost njene vsebine in ne 
glede na idejo v njej, če se 
kdo strinja z njo ali ne, večno 
živa. Zato je menda odveč vsa­
ko. razpravljanje, če je delo 
»Gospod Puntila in njegov 
hlapec Matti«, ki ga je Brecht 
napisal v drugačnih časih in 
za drugačne razmere, danes in 
za nas še dovolj izpovedno.

Ta »ljudska igra« govori o 
odnosu med gospodarjem vele­
posestnikom in njegovim šo­

ferjem Mattijem, in sicer sredi 
pisane palete vaškega življe­
nja kmetov, delavcev in po­
sestnikov. Ob Puntili, ki v več­
ni pijanosti želi uveljaviti vse 
človeško v sebi in okolici, v 
treznem stanju pa je brezsrčni, 
kruti kapitalist, Matti' do dna 
spoznava brezna pokvarjenosti 
in zlaganosti tega človeka ter 
družbenega razreda, ki mu 
Puntila pripada, ter polagoma 
prerašča iz majhnega, huma­
nega šoferja v borca za svoje 
pravice in vseh njemu podob­
nih. Antagonizem gospodarjev 
in hlapcev je na višku. Že ču­
timo ne le nagonski upor za­
tiranja proti krivici, marveč 
tudi njihovo polagoma se po­
rajajoče osveščanje.

Uprizoritev »Gospoda Punti- 
le in njegovega hlapca Matti- 
ja« je pripravil v Mestnem
gledališču ljubljanskem Janez 
Vrhunc z dovolj veščo roko, ki 
je znala izluščiti posamezne 
značilnosti brechtovskega gle­
dališča (obrobni prizori, glav­
no dogajanje, songi) in jih
hkrati zliti v epsko enotno
pripoved. Predvsem posrečeno 
pa je režiser izbral glavna

igralca — Vladimirja Skrbin­
ška — Puntila in Dareta Ula­
go — Matti, ki sta ponazorila 
dve povsem različni figuri, ne 
le 'po tem, kako ju zahteva 
tekst, marveč tudi glede na 
njuno lastno razumevanje vlo­
ge. Stilno sta si bila včasih 
preveč vsak sebi (Skrbinšek 
je dal vsaki misli tudi optično 
podobo, Dare Ulaga je igral 
bolj samo z mirno notranjo 
močjo), vendar oba toliko do­
gnana in uigrana, da ju lahko 
smatramo kot skupni par kot 
zanimivo . osvežitev v skoraj 
že klasični veljavnosti inter­
pretacije Brechtovih del.

prispevki iz dohodka trgovine v sklad 
za pospeševanje založniške dejavnosti, 
in- bi torej še naprej ostala, sicer po­
sredno, na voljo založbam.

Ob slabem gospodarskem stanju na­
ših založniških hiš občutno prihaja do 
neenakopravnosti med njimi in vsemi 
onimi zavodi, ustanovami in institucija­
mi...., ki se prav tako ukvarjajo z 
založništvom. Le-ti dobivajo sredstva 
zgolj iz družbenih virov, ne nosijo vseh 
stroškov proizvodnje knjige sami, niti 
se ne poslužujejo knjigotrške mreže in 
sploh ne poslujejo po gospodarskem ra­
čunu. To povzroča diskriminacijo, ki 
jemlje založbam kot prvobitnim založ­
nikom še moralno moč. Bistveno vpra­
šanje pri tem pa je, koliko je tako »pi­
sano« založništvo z ozirom na našo ce­
lotno družbo ekonomskp rentabilno in 
družbeno potrebno. Zakaj taka drobi­
tev sil? Zakaj več vrst privilegijev? 
Založbam ene privilegije, drugim za­
ložnikom odpis davkov in podobno. Kaj 
bi sklad za založništvo ne mogel finan­
sirati ustanovi oziroma zavodu neko 
publikacijo do nastanka rokopisa, sred­
stva za izdajo te publikacije pa bi dal 
založbi? Pa včasih bi šlo tudi brez skla­
da, saj o vsem, kav se danes tiska in 
zagleda beli dan, Sklad ob prvem roj­
stvu niti ne izve.'Čeprav vemo, da dr­
ži stari izrek »v slogi je moč«, smo v 
praksi navadno tako daleč od splošnih, 
drobnih življenjskih resnic!

Za gospodarski položaj založb 'je da­
nes torej prvobitno — cena knjige. Ta­
ko stojijo založniške hiše pred dilemo: 
podražiti knjigo na tržišču ali ji po­
iskati rezerve v dosedanji že itak za 
tržni plasma previsoki ekonomski ce­
ni. Struktura cene knjige kaže na vr­
sto zamotanih težav. Stroški tiskarne 
(tisk, papir, vezava), so udeleženi z naj­
manj 50 % celokupne ekonomske cene 

■ za knjižni izvod, na teh 50 % pa za­
ložnik ne more vplivati (20 do 25 % gre 
za papir, 30 % za vezavo, ostalo »po­
žrejo« tisk in druge manjše faze dela). 
Ti stroški so variabilni in se večajo s 
povišano naklado. Toda ker je udelež-
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DOBER
ZAČETEK

R. STRAUSS: 
»SALOMA« 
24. 10. 1964

Letošnja operna sezona se je 
pričela dokaj pozno, vendar s 
prepričljivim uspehom. -Salo­
ma« Richarda Straussa, ki po 
pravici še danes velja za eno 
najzahtevnejših del, je poka­
zala raven naše Opere v ugod­
ni luči. Če prištejemo še objav­

ljeni repertoar, ki mimo stan­
dardnih obljublja tudi nekaj 
sodobnejših (čeprav spet niti 
enega slovenskih!) del, potem 
se je sezona 1964/65 pričela 
zelo razveseljivo — in kar za­
deva proslavo Straussovega 
rojstva, tudi zelo častno.

Največ zaslug za uspeh -Sa­
lome« grč dirigentu Bogu Le­
skovicu. Izdelane partije soli­
stov, zvočna ubranost poveča­
nega (in zato »praviloma« ne­
homogenega) orkestra, pred­
vsem pa muzikalna gradnja in 
zavzetost, s katero je vodil 
predstavo, opravičujejo trdi­
tev, da je »Saloma« eden nje­
govih največjih uspehov v na­
ši Operi. Tudi pevci so skušali 
doseči kar največ. Predvsem 
je treba omeniti Vilmo Bukov­
čevo v izredno težavni naslov­
ni vlogi: glasovno sveža in za­
nesljiva je pevsko-tehnično 
(ponekod z izjemo dikcije!) in 
marsikdaj tudi muzikalno gra­
dila svojo Salomo kolikor je 
mogla bolje; videti pa je, da ji 
karakter vloge ne -leži«, kar je 
bilo zlasti očitno ob koncu 
opere ter v igralskem koncep­
tu, ki je ostal pretežno teatra­
len in zunanji. — Drugače 
Samo Smerkolj: njegov Jo- 
hanaan je bil celovita figura, 
vrhu tega glasovno tako poln 
in prepričljiv, kot ga že dolgo

nismo slišali. — Za preseneče­
nje predstave je poskrbel 
Slavko Štrukelj: ta pevec, ki 
smo ga bili doslej vajeni 
zgolj v obrobnih vlogah, je po­
kazal kot Herodes pristno mu- 
zikalnost, temperament in 
igro, ki je prepričala, čeprav 
ni bila vselej na enaki višini. 
— Seveda bi se kazalo usta- 
viti tudi ob drugih solistih te 
predstave, zlasti še ob petih 
Zidih, ki so svoj težki ansam­
bel odpeli zanesljivo in igral­
sko dovolj sproščeno — vendar 
nam prostor ne dopušča.

Režiser Hinko Leskovšek je 
zelo jasno začrtal značaje in 
situacije, žal pa se je proti 
koncu preveč izognil Strauss,o- 
vi -erotični senzaciji«, zato )e 
opera izzvenela manj preprič­
ljivo kot bi sicer. V veliko po­
moč mu je bila scena Maksa 
Kavčiča, barvno uglašena z 
muziko in prostorna kolikor 
je pač na našem odru mogo­
če; ob njej so kostumi Inge 
Kostinčer-Bregovčeve učinko­
vali še bolj nelogično (Paž, 
Saloma). Koreografija Henri­
ka Neubauerja Plesu sedmih 
tančic ni dala atmosfere mor­
bidnega uživaštva in pohotno­
sti, ki je bila nujna, če na- 
zaključek -Salome« izzveni 
tako kot mora.

B. L. ' ■
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»Dolgo življenje kralja Ostvaltla« Velimira Lukiča v Slovenskem 

ljudskem gledališču v Celju

ZAMUJENA
PRILOŽNOST

»DOLGO ŽIVLJENJE 
KRALJA OSVALDA« 
V. LUKIČA V CELJU

Kako drago včasih plačuje­
jo gledališča dolg, ki ga imajo 
že po svoji funkciji, novi so­
dobni odrski tvornosti! Ta mi­
sel me ni zapustita ves večer 
med gledanjem. -Dolgega živ­
ljenja kralja Osvalda« v Slo­
venskem ljudskem gledališču 
v Celju. Zakaj so se Celjani 
odločili ravno za uprizoritev 
dela Velimira Lukiča, se zdaj, 
ko se vrstni predstava za 
predstavo, v katerih je toliko 
in tolikd truda in seveda tudi 
denarja, ni vredno vpraševati. 
Dejstvo pa je, da -Dolgo živ­
ljenje kralja Osvalda« — tra­
gikomična farsa, ni ne komič­
na ne farsa. Drobna filizofija, 
ki nam jo v njej ponuja av­
tor ob aktualnem in večno ži­

vem problemu, je resda pre­
skromna in se lahko vprašuje­
mo, zakaj jo je moral izpove­
dati v najdražji umetniški 
zvrsti. Rad bi nas bil opozoril 
na dejstvo, da sta oblika in 
vsebina v življenju hudo sprta 
nasprotnika, posebno še, če 
jo hpliciramo na vrsto današ­
njih državnih ureditev (kjralj 
ima kraljevska znamenja, toda 
že sama kraljevska znamenja 
so oblast). Bili bi slepi, če bi 
ne vedeli, da ima Lukič v mi­
slih tudi našo družbeno ure­
ditev. In tam, kjer je praksa 
skregana s teorijo, prihaja do 
vrste deformacij, ki jih skuša 
Lukič tudi razkrivati (sko­
rumpirano časopisje, kritika, 
slepa pokorščina in posluš­

nost .. ■), osmešiti in tako po­
kazati obraz resnice.

Njegova namera je bila si­
cer dobra, snov, ki si jo je iz­
bral v -Os,valdu« pa bi pod 
bolj samosvojim, umetniško 
dognanim peresom, kot ga je 
imel tokrat Lukič, lahko poro­
dila resnično sijajno farso, na­
pisano kar na hrbet nekaterih 
naših sedanjih razmer.

Režijo »Dolgega življenja 
kralja Osvalda« je celjsko gle­
dališče poverilo Miranu Her­
cogu. Z igralci Marjano Kroš- 
Ijevo, Sandijem Krošljem 
Dragom Kastelicem, Helen' 
Ferenčakovo in drugimi je 
pripravil živo stilizirano fars« 
in dobro predstavo.

P.

ba variabilnih stroškov v strukturi ce­
ne tiskanja baje višja od fiksnih, višja 
naklada ne bo rešila cene grafičnih 
uslug. Lahko pa jih menda bistveno 
zmanjša le zelo visoka naklada. Slo­
venski založniki menijo, da so naše 
naklade prenizke in si tolikokrat — ob 
delu, ki na tržišču takoj poide — raz­
bijajo glave, zakaj niso določili višje 
naklade. Omeniti moramo še nekaj: 
roto papir za tiskanje časopisov je op­
roščen prometnega davka, medtem ko 
le knjižnji obremenjen v povprečju z 
20 % obrestno mero. So torej časopisi 
nujno potrebni in kot taki morajo uži­
vati neke bonitete? Kaj pa knjige?

Na preostalo polovico cene knjige 
vplivajo sledeči izdatki: avtorski hono­
rarji, režijski 'stroški založniških pod­
jetij (transportne usluge PTT. reklama, 
osebni dohodki) in trgovinski rabat. Če

založnik na prvih 50 % ne more vpli­
vati, bi morebiti lahko zmanjšal stroške 
drugi polovici. Toda — kako?

Z avtorskimi honorarji (za original­
ne tekste in prevode) je pri nas že itak 
tako kot s pokojninami, k; smo jih ne­
koč in nekdaj določili in veljajo sko­
rajda neizpremenjene do danes. Pisa- 
nj<j knjižnih tekstov in prevajanje sta 
torej dva izmed najslabše plačanih po­
slov, ki koracata po vrednotenju z di­
narjem izven časa in razmer. Režijski 
stroški se logično višajo zaradi sploš­
nega porasla cen na trgu in osebnih 
dohodkov ljudi, zaposlenih v založni­
štvu. Zmanjšati jih je torej nemogoče. 
In tako naprej.

Naš založnik v danih pogojih, tako 
kot je videti, ne more spremeniti iz­
datka za nastanek knjige niti ne more 
knjige podražiti na trgu (kaj pa skup­
na in cenejša organizacija knjigovod­
ske mreže, skladišč, kooperacije za­
ložb?), kar bi pomenilo, da bi se pro­
dajna cena knjige bolj približala eko­
nomski.

Dandanes namreč komaj najdemo — 
ali sploh ne — knjižni izvod, ki bi se 
prodajal po resnični ekonomski ceni. 
Kot je videti, bomo v bližnji bodoč­
nosti lahko prešli na ekonomsko ceno 
v prodaji (cena bo nizka in vsako* 
mur dostopna) samo pri žepnih izdajah 
in podobnih publikacijah v visokih na­
kladah (tako vsaj kaže primer »Sto 
romanov« pri Cankarjevi založbi V 
Ljubljani).

Razliko med prodajno jn ekonomsko 
ceno pokrivajo danes najrazličnejše 
namenske dotacije iz republiškega vira 
(Sklad za pospeševanje založništva) in 
samih založb. Založba pri tem. pomaga 
z najemanjem kreditov, pri katerih si­
cer že ima določene ugodnostne olaj­
šave, ki pa so še vedno premajhne. Na 
primer: obdobje kreditiranja, ki je do­
ločeno največ do dve leti, za zalogo 
pa najmanj tri, je za nekatere vrste 
publikacij prekratko, ker onemogoča 
izdajo del z daljšo, temeljitejšo pred­
pripravo, oziroma omejuje možnost 
kreditiranja zalog določenih del, ki s o 
trajnejše vrednosti. Gotovo bi morali 
imeti naši založniki pri nabavi kredi­
tov še bolj ugodne pogoje.

Ob tej »gospodarski krizi« založb se 
moramo nujno vprašati, kakšna je kup­
na moč na knjižnem trgu. Dejstvo nam­
reč je, da se knjige včasih v sramotnih 
količinah kopičijo v skadišču založb in 
knjigarn, kjer že itak nimajo dovolj 
prostorov, kaj šele • primernih prosto­
rov. Glavni kupec so še vedno posa­
mezniki — privatniki (še ti kupujejo 
največ z odplačilom in v subskripciji), 
ki si nabavljajo knjige po dokaj pisa­
nem okusu in le po potrebi (na primer 
znanstveno, poljudnoznanstveno. že 
manj pa družbeno-politično literaturo). 
Na' drugem mestu so razne ustanove, 
podjetja, institucije, zavodi. (Medtem, 
ko si lahko privatnik kupi izbor, na 
primer leksikona ali podobne publika­
cije po tržni ceni, plača zanjo pojetje 
mnogokrat ekonomsko ceno. Zdi se 
mi, da je to prav!). Tisti kupec pa, ki 
je povsod po svetu »glavni odjemalec« 
založb — knjižnice, pri nas praktično 
sploh ne predstavlja kupca. In ob tem 
bi se lahko zamislili. Če sklad za po­
speševanje založništva subvencionira 
neko izdajo, jo subvencionira v prvi 
vrsti zato, da bi jo dobilo v roke čim 
več občanov, To večino pa najdemo 
samo v knjižnicah in ne v privatnih 
hišah. Zakaj bi torej ne prisluhnili že 
tolikokrat izrečenemu predlogu: sub­
vencionirajmo tudi knjižnice iz repub­
liških sredstev (npr. del sredstev iz 
sklada za pospeševanje založništva naj 
bo na voljo založbam, drugi del knjiž­
nicam), in sicer tako, da v trenutku, ko 
bi dali iz republiškega družbenega 
sklada neki knjižnici denar za nakup 
sto knjižnih izvodov, naj bi tudi ob­
čina prispevala za isto število .izvodov. 
V dan; situaciji gredo sredstva iz skla­
da za pospeševanje založništva, ki jih 
ta sklad daje založbam, teoretično med 
zelo ozek krog občanov. Založba sicer 
neko delo izda, ker pa je knjižni trg 
nemočen, romajo knjige v skladišče. 
Denar pa se ne obrestuje ne skladu, 
ker knjiga ne prodre v dovoljšni meri 
med ljudi, niti se s tem denarjem ne 
jača dovoli materialna osnova Založni­
ških podjetij. Zanje pomenijo te vsote 
neprestano le nujen izhod v sili. Vrtimo 
se torej v začaranem krogu ekonomske 
nerentabilnosti in družbene nekoristno­
sti.

Naš knjižni trg pa ni slaboten samo 
zavoljo skromne kupne moči potrošni­
kov, individualnih in skupnosti, mar­
več tudi zaradi maloštevilnih slabo o- 
premljenih knjigam, nestrokovnega 
prodajnega osebja, zaradi šibke, ne­
učinkovite reklame založniških podje­
tij in premajhne splošne družbene 
skrbi tako za vzgojo bralca kot za 
utrjevanje pomena knjige. Niz proble­
mov torej, ki so v verižni soodvisnosti 
in s katerimi neprestano polnimo ča­
sopisne stolpce in porabljamo čas za 
dolge /ure razprav in pogovorov. Pa še 
bo potrebno pisanje, razmišljanje in 
govorjenje, dokler ne bomo nekega dne 
tako daleč, da si bo knjiga inf vse ok­
rog nip našlo svo'e upravičeno ln pri­
merno življenjsko mesto.

ALA PEČE
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NAŠI SO SE 
IZKAZALI!
Olimpiade je konec in 

naši televizijski sprejemni­
ki se bodo lahko ohladili, 
mi vsi pa si odpočili oči. 
Tudi moja babica bo odslej 
posvečala več pozornosti 

' svojim vnukom in se ne­
hala zanimati za Dona 
Schollandra, Donno de Va­
rano, sestre Press, mara­
tonca Abebeja, Cerarja, 
Stamejčičevo in druge.

Nadvse vljudni Japonci 
se spet posvečajo proizvod­
nji transistorjev in vžigal­
nikov. Posebno so bili na­
vdušeni nad nogometnimi 
tekmami, saj so se tam od 
srca nasmejali. To je nam­
reč zanje povsem neznan 
šport in najbolj so uživali, 
če je igralec udaril žogo z 
glavo, ali če sta se dva za­
letela drug v drugega. Zelo 
priljubljeni so bili Jugoslo­
vani, ki so se na tekmah 
sami zaletavali drug v dru­
gega ali pa so iz pozornosti 
do gledalcev uprizarjali hu­
moristične točke, ne glede 
na to, da so jim nasprotni­
ki med tem zabijali gole. 
Baje je to razjezilo naše 
vodstvo in so nekega igral­
ca kaznovali tako, da je 
moral večji del tekem gle­
dati, ali pa je med tem ča­
som vadil japonščino s so­
dobnimi gejšami. Sicer je 
imel družbo, kajti precej 
amaterskih reprezentantov 
iz naših neamaterskih klu­
bov se v Tokiu sploh ni 
dotaknilo žoge. Za nagrado, 
ker so »amaterji« in niso 
bili upoštevani za nepo­
membne mednarodne tek­
me z Avstrijci ali Madžari, 
ki so se kdo ve zakaj vese,- 
lili svojih zmag. Kot da še 
kdo kaj da na zmago nad 
Jugoslovani v nogometu.

Našemu 35-članskemu po­
tovalnemu vodstvu so pose­
bej čestitali nad velikoduš­
no selekcijo, ki je omogo­
čila nastop v Tokiu na pri­
mer Španu ali Radoševiču, 
da bi tam skušala doseči 
ustrezen albanski rekord. 
Japonski zdravniki so se 
zelo čudili, da nismo zado­
voljni z evropskimi zdrav­
niki in smo morali pripe- 

. Ijati Kovača na pregled k 
njim; no, to so vse nešport­
ne pripombe, zato naj ome­
nimo še veliko veselje ne­
posrednih tekmecev naših 
košarkarjev nad pravo ne- 
atomsko taktiko le-teh.

Tisti zlati medalji, Simi­
čeva in Cerarjeva, pa sta 
zgolj zato, da dokažeta naš 
veliki uspeh. Srebrna vater­
polistov, da smo tudi »glav­
ni« v kolektivnih športih in 
končno, da lahko brez vsa­
ke skrbi za množičnost v

športu, brez vsake logične 
izbire kandidatov dosega­
mo uspehe in skratka lah­
ko nadaljujemo spet po 
starem.

Zato je že sklenjeno, da 
na prihodnjo olimpiado v 
Mehiko odpotuje 50 name­
sto 35 funkcionarjev, tek­
movalcev pa le 40. Kateri, 
to še ne vemo. Ker pa so­
dimo, da se nogometaši ne 
bodo kvalificirali, bo to 
■vendarle prav čedno zastop­
stvo. Spet bo prepovedano, 
da bi kakšen športni funk­
cionar odstopil svojo avion- 
sko karto kakšnemu aktiv­
nemu športniku, izbirno 
tekmovanje tik pred igra­
mi pa bo odpadlo zaradi 
tehničnih razlogov. Poskrb­
ljeno bo tudi za realnost 
rezultatov. Naslednja štiri 
leta bo prepovedano graditi 
telovadnice in lahkoatletske 
steze, 50 °!o obstoječih telo­
vadnih učiteljev pa bo pre­
kvalificiranih za korespon- 
dente na 33 od 99 športnih 
zvez. Plače nogometašev 
bodo povečane na 599.999 
dinarjev.

Cerar, Simič in veslači 
osmerca bodo lahko še na­
prej trenirali, če si bodo 
sami kupili drog, blazino 
oziroma čoln, da bomo lah­
ko tako dokazali amaterski 
status vseh naših športni­
kov. Morebitne njihove me­
dalje pa. bodo dokaz pravil­
ne politike!

Illlllilllllllllllllllllllllllllllll!llllllllllllllllll!llllllllllllllllllllllllllllllllllllllll!lllllllllllllllllllllllll!lll!ll!lllllllll!lllllll!!llllllll!lllllll!llllllli!!

ING. EVGEN FERLUGA, PREDSEDNIK SINDIKATA V »DELAMARISU«, 
ODGOVARJA NA VPRAŠANJA .DE

ŠE VEDNO VELIKO
PROBLEMOV

Kljub temu, da se je materialno vprašanje proizva­
jalcev v »Delamarisu« v Izoli izboljšalo v zadnjem času, 
ostaja s tem v zvezi še mnogo odprtih vprašanj. Med 
njimi tudi vprašanje dnevnega, tedenskega in letnega 
oddiha. O tem nam pripoveduje ing. Evgen Ferluga, 
predsednik sindikata v »Delamarisu«.

Značilnost vaše delovne 
organizacije je...
— Da je v njej zaposleno 

skoraj tri četrtine ženske delov­
ne sile.

Še nedavno so bili pri vas 
povprečni osebni dohodki 
precej nizki?
— Res so bili majhni. No, 

od prvega julija dalje pa nima 
pri nas nihče več manj kot 27 
tisočakov. Povprečni osebni do­
hodek pa se danes suče okoli 
42 tisoč na mesec. Po vsej ver­
jetnosti bi bil lahko še višji, 
če ne bi bili prisiljeni vlagati 
toliko sredstev, v rekonstrukcijo 
podjetja. Podedovali smo nam­
reč le stare in odslužene stva­
ri, kar se nam danes kajpada 
močno pozna. Vrhu vsega je 
znano, da je živilska industrija 
na splošno v razmeroma tež­
kem položaju.

Potemtakem bi človek so­
dil, da škripajo tudi vpra­
šanja okoli standarda zapo­
slenih.
— Kot vzamemo. Za stano­

vanja imamo na primer po 70 
do 100 prošenj hkrati v predalu. 
Verjetno pa bi jih imeli še več, 
če bi obstajale za kandidate ko­
ličkaj svetlejše perspektive. Za­
to mnogi prošenj sploh ne vlo­
žijo.

Se vam to zelo otepa?
— Precej. Posebno pri ka­

drovanju, ko ljudje ne postav­
ljajo vprašanja dohodkov, tem­
več vprašanje stanovanja. Po­
sebno težko je s potrebnimi 
strokovnjaki.

Kako pa rešujete vpraša­
nje dopustov in regresov?
— Podobno kofdrugod. Ima­

mo svoj počitniški dom v bli­
žini Bovca in kdor gre tja, do­
bi od podjetja določen regres

Imate samo ta dom?
— Samo tega.

Pa kapaciteta?
— Nekaj več kot 20 postelj.

Ali zadovoljuje celoten 
vaš kolektiv, ki šteje skoraj 
1800 ljudi?
— Glede kapacitete že, saj 

je dom malokdaj zaseden.
Dejali ste, da regresirate 

samo tiste, ki gredo v vaš 
dom ...?
— Da, za sedaj samo one. 

Od podjetja dobijo približno 700 
dinarjev dnevno. Seveda pa re­
gresiramo počitnice tudi otro­
kom naših ljudi, ki preživijo po­
čitnice s starši v našem po­
čitniškem domu ob Soči.

Kaj pa dnevna in teden­
ska rekreacija?
— Tako. Ljudje radi balina­

jo, kegljajo, streljajo, igrajo no­
gomet in podobno.

V okviru sindikata?
— Seveda, v okviru sindika­

ta obstajajo posamezne sekcije, 
ki potlej skrbijo za razvedrilo 
posameznih ekondomskih enot.

Pa sredstva?
— Sredstva za šport daje ko­

lektiv posredno v občinsko bla­
gajno Zvezi za telesno kulturo. 
Letno približno 2 in pol mili­
jona.

Je to dovolj za vse? Mi­
slim za vse športnike in pa 
za potrebe zveze.
— Pogosto smo v škripcih. 

Vendar, če kdaj v odločilnih 
trenutkih ni na voljo nujno 
potrebnih sredstev, takrat seve­
da priskoči na pomoč sindikat.

Imate komisijo za rekre­
acijo?
— Nimamo.

Iz naštetih sredstev šport­
ne rekreacije pri vas se vi­
di, da ženske v tem pogledu 
niso kdo ve kako aktivne.
— Bo kar držalo.

Kaj pa na primer izlet- 
ništvo? ■
— Izlete organiziramo le ob 

posebnih priložnostih. Pogosto 
v obliki poučnih ekskurzij. Za 
vse to nam namreč krepko pri­
manjkujejo potrebna finančna 
sredstva. U.

ŠPORTNA REKREACIJA 
IN TOKIO

V mestu letošnjih olimpij­
skih iger nimajo samo težav s 
prometom, temveč prav tako z 
zelenimi površinami za športno 
rekreacijo. Uveljavili: so načelo, 
da je treba sleherni košček ne­
zazidane zemlje urediti za ka­
kršnokoli športno aktivnost. Ta­
ko lahko vidimo na robu parkir­
nega prostora drog, na katerem 
suče meščan v svoji delovni 
obleki veletoče, na igrišču »za 
vogalom« pa študente, ki se 
ukvarjajo z atletiko ali base­
ballom, Posebno popularno je 
treniranje teka na dolge proge, 
in spričo pomanjkanja vadišč je 
vsakdanji prizor, če vidite na 
ulicah sredi mesta osamljenega

tekača ali celo skupino. Straž­
niki so na vse navajeni in gle­
dajo z razumevanjem na ljudi, 
ki sredi mesta telovadijo, tečejo 
ali igrajo.

Glede na naglo industrializa­
cijo Japonske postaja vprašanje 
športne rekreacije vse bolj pe­
reče. Zato so Japonci z navdu­
šenjem sprejeli pobudo medna­
rodne organizacije za rekreaci­
jo, da bi priredili svoj kongres 
v Tokiu tik pred začetkom olim­
pijskih igre. Tako so v začetku 
oktobra razpravljali o proble­
mih prostega časa otrok, mladi­
ne in odraslih, zlasti pa o ak­
tivnostih, ki so pomembne za 
zdravje in telesno zmogljivost.

NA TEKMAH
66 MILIJONOV ŠPORTNIKOV
Na prireditvah zadnje spar- 

takiade narodov v Sovjetski 
zvezi je sodelovalo 66 milijonov 
športnikov. Pri organizaciji te­
lesne kulture sodeluje približno 
5 milijonov družbenih delavcev 
amaterjev in 120.000 profesio­
nalnih učiteljev telesne vzgoje 
in trenerjev. Materialna baza je 
že tako močna, da se lahko 
ukvarja s športnimi aktivnost­

mi okrog 75 do 80 milijonov 
državljanov. To so ugotovitve 
osmega plenuma Centralnega 
sveta Zveže športnih društev in 
organizacij ZSSR. Po sklepih 
plenuma so postali danes vsi 
nosilci zlate kolajne iz Tokia 
»zaslužni mojstri športa« njiho­
vi trenerji pa »zaslužni trenerji 
ZSSR*.
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RESNICI

f vod
Več kot 6000 zmagovalcev športnih aren, ki so bili te g

g dni ponovno zbrani pod petimi olimpijskimi krogi, je da- ||
g ne s spet na svojh domovih. V Aziji, Avstraliji, Ameriki, g
s Afriki in Evropi. Vsi premišljujejo o lovorikah in porazih g
g z japonskega otočja. Z njimi vred počenjamo to tudi mi, m
g ki smo spremljali zagrizen boj izbrancev daleč od kraja g
H dogodkov. g

Premišljujemo, koliko smo sploh še zvesti olimpijski g 
H misli Pierra de Coubertina... ? g

Za marsikoga morda neumestno, laično vprašanje, ki g
g ne sodi v današnji čas. Neumestno in neumno predvsem g
g za tiste, ki nikoli niso utegnili spoznati plemenitega po- g
g slanstva telesne kulture, prežete s himnami, človekoljub- g
g nimi cilji. Nesodobno za vse, ki vidijo v tekmovalcih le g
g nekakšne stroje za postavljanje novih hi novih rekordov, g
g ne glede na to, kaj prinašajo desetinke in milimetri, za g
g katere žrtvujejo marsikje že vse: čas, denar, zdravje, člo- g
g veka.

Vendar, ne glede na vrednotenje klasične olimpijske g
g ideje je čas, da se za vselej znebimo običajev dolgonogih g
g nojev in pogledamo resnici v oči. Olimpijska prisega, čisti g
g ' amaterizem, viteško kosanje in še kup lepih besed so g
g stvari, ki nam obujajo spomin na preteklost. Na lastnosti, g
g ki so nam vedno bolj tuje. g

To je splošen pojav, bolj ali manj značilen za ves = 
g svet. Tako ocenjujemo danes diagram telesne kulture na- =
g roda prav po medaljah, ki si jih tekmovalci priborijo v g
g srečanju na najvišji ravni. Metoda je na moč preprosta. g
g Zato je njen rezultat le včasih pravilen, marsikdaj pa ne. g
g V našem sedanjem primeru je nekako realen.

Naši zastopniki, ki so poleteli v Tokio, so povzročili v g 
g domovini precej hude krvi. Predvsem funkcionarji, oziro- g 
g ma selektorji, ki so izbirali. No, danes lahko z gotovostjo g 
g trdimo, da so imeli prav tisti, ki so menili, da je naša g
g ekipa malce številna. Za 18 nogometašev in morda tildi g
g 12 košarkarjev danes namreč sodimo, da bi bilo bolje, g
g če bi ostali doma. Bilo bi bolje za naš ugled, našo blagaj- g
g no in ne navsezadnje tudi za naše živce. Enakih misli g
g smo tudi, če pomislimo na naša dva plavalca. Nedvomno g
= pa so nas razveselili telovadci, rokoborci, vaterpolisti, ve- g
= slači, kajakaši in konec koncev tudi atleti. Niso nas samo g
g razveselili — rešili so čast. Vsaj glede na priborjena od- g
g ličja. , g

Naravnost odlični so bili rokoborci, veslaši in seveda g
g Cerar. Ne cenimo jih samo zato, ker so nam prinesli štiri s
g dragocene lovorike, ker so nas dobesedno rešili sramote, g
g Veselimo se z njimi in spoštujemo jih predvsem zato, ker g
g so prav ti ljudje tvorili tisti del naše reprezentance, ki g
g je garala, se odpovedovala in vztrajno delala prav v naj- g
g bolj skromnih pogojih od vseh tistih, ki so bili te dni na =
g Daljnem vzhodu. Spekulacije, dobički, velike premije in g
g druge sodobne »dobrine« športnih zvezd, so jim bile ne- g
g znane. Pa vendar so bili najboljši, celo neprekosljivi!

Tudi kajakaši zaslužijo več kot odlično oceno. Odrezali g
g so se namreč presenetljivo dobro. — Glede plavalcev je g
g naše mnenje enako kot pred olimpiado. Med najboljšimi g
g na svetu nimajo kaj iskati! Zares ne. (Tistem, ki to trditev g
g zavračajo, tole: Prav je sicer, da načelno soglašamo z »važ- g
g no je sodelovati, ne pa zmagati«. Toda, vse v okviru mož- g
g nosti! Nihče namreč ne more trditi, da bo izdatek, ki ga je g
g družba žrtvovala za Tokio, povsem brez posledic. In zato: g
g Če je že kateri od naših športnikov tako zaslužen, da so- g
g glaša širši krog ljudi s tem, da se udeleži največje športne g
g manifestacije na svetu, in če so za to na voljo potrebna g
g sredstva, potem — srečno pot! Vendar, če ni dorasel tek- =
g mam, naj se udeleži iger kot gledalec! Vsaj nikogar ne g
g bg bolela glava.) — Glede atletov so mnenja približno: =
g tako, tako. Nekateri zares dobri rezultati namreč ne more- =
g jo povsem izbrisati madeža, ' ki so nam ga pripravili po- g,
g samezniki. Vse kaže, da se iz izkušenj še vedno ne znamo =
g učiti. Skoda. — Košarkarji so nas krepko razočarali, no- g
g gometaši pa komentarja niso vredni. — Svojega poslan- g
g stva prav tako ni najbolje opravičilo 35-člansko vodstvo, g
g saj je v odločilnih trenutkih dokazalo, da je vzelo olim- g
g piado le kot atrakcijo, vredno izleta. g

No, kljub vsemu smo skoraj izmed stotih nastopajočih g
g držav osvojili — glede na kolajne — dvajseto mesto. Za g
g seboj smo pustili predstavnike Švice, Trinidada. Koreje, g
g Etiopije, Nigerije, Gane itd. Razumljivo. Malce teže pa se g
g bomo navadili na dejstvo, da smo bili krepko slabši od g
g Bolgarov, Romunov, ČSSR, Poljakov, Turkov — skratka g
g skoraj vseh sosedov, ki jim ne gre nič bolje, kot nam. g
g Vprašanje je celo, če nimajo v teh deželah še slabše po-' =
g goje za razvoj tekmovalnega športa. j

Vse to pa govori v prid trditvi, da ni odvisno v športu g 
g izključno vse od materialnih pogojev. Zdi se, da je vmes g
g še nekaj drugega, čemur bi po domače dejali — volja, g
| resnost A. ULAGA |
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Na Jesenicah z vso vnemo pripravljajo prizorišče svetovnega prvenstva v hokeju na ledu. Posnetek nam prikazuje maketo, kako 
bo izgledalo novo pokrito umeiso drsališče pod Mežakljo. Kot smo zvedeli, dela pri gradnji uspešno napredujejo.
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29. 10. 1941 LETA JE BILA USTANOVLJENA GROSUPELJSKA ČETA NOV '
V SPOMIN NA TA DAN PRAZNUJEJO OBČANI KOMUNE GROSUPLJE SVOJ OBČINSKI PRAZNIK. 
ZA OBČINSKI PRAZNIK ČESTITAJO VSEM OBČANOM IN JIM ŽELE SE MNOGO DELOVNIH 
USPEHOV

OBČINSKA SKUPŠČINA 
OBČINSKI ODBOR SZDL 
OBČINSKI SINDIKALNI SVET 
OBČINSKI ODBOR ZB

OBČINSKI KOMITE ZKS 
OBČINSKI KOMITE ZMS 
OBČINSKI ODBOR ZROP

IN OSTALE MNOŽIČNE ORGANIZACIJE KOMUNE GROSUPLJE

AGROKOMBINAT 
KZ Grosuplje

Grosuplje

Elektro-strojno podjetje 
Grosuplje

se s svojo kvalitetno proizvodnjo sanitarnih armatur in elektro izdelkov uvršča med najboljše proizvajalce v državi. Do 
konca septembra je podjetje že doseglo 88.5 % letnega plana. Letni plan pa bo predvidoma izpolnjen že v sredi no­
vembra letos. Številnih naročil, kljub 15 9o povečani proizvodnji, podjetje ne more zadovoljiti in ima zaradi tega za 
pet mesecev vnaprej prodano proizvodnjo.
V letu 1965 pa namerava ELEKTRO-STROJNO PODJETJE znatno povečati proizvodnjo, predvsem' »sanitarne arma­
ture«, tako da bo preseglo plansko nalogo letošnjega leta za 77 %.
S široko kooperacijo, dopolnitvijo strokovnega kadra in izboljšanjem postopkov bo podjetje v prihodnjem letu nudilo 
jugoslovanskemu trgu še kvalitetnejši sortiment sanitarnih armatur in elektro izdelkov.

RAZPISNA KOMISIJA PRI SGP PROJEKT — KRANJ 
RAZPISUJE MESTO

direktorja
Pogoji: visoka strokovna izobrazba z najmanj 5-letno prakso 
pri vodenju v gospodarskih organizacijah; srednja strokov­
na izobrazba z najmanj 15-letno prakso pri vodenju v go­
spodarskih organizacijah.

Pismene ponudbe z dokazili o izpolnjevanju pogojev in krat­
kim življenjepisom dostavite razpisni komisiji pri SGP 
PROJEKT — Kranj, Nazorjeva 1, v roku 15 dni po objavi 
razpisa.

i! KOMISIJA ZA SKLEPANJE IN ODPOVED DELOVNIH 
RAZMERIJ PRI

1GR0TRANSP0RTU - Ptuj
razpisuje sledeča delovna mesta za;

1. KVALIFICIRANEGA KOVINOSTRUGARJA
2. KVALIFICIRANEGA AVTOELEKTRIČARJI

Plača po pravilniku o delitvi osebnih dohodkov' 
Razpis velja do zasedbe delovnih mest

Ponudbe s kratkim življenjepisom in dokazili pošljite na 
gornji naslov

Križanka
Vodoravno: 1. zaganjač pri 

avtomobilu, 8. ime želve v Mu­
strovih slikanicah, 9. trojanski 
junak, 10. kratice mednarodne 
organizacije kulturnih delav­
cev, 11, veznik, 13. podredni 
veznik, 14. domače moško ime,
15. podzavest, 16. polotok v 
vzhodni Aziji. 18. posameznik, 
individuum. 20. nevestina opra­
va, 21. znak za kemično prvi­
no, 22. površinska mera, 23. ura 
(ital.), 24. država in pogorje v 
Siriji, 27. plavutonožec,. ki živi 
na obalah severnih in južnih le­
denih morij 1 -

Navpično: 1. travno področ­
je zmernega pasu, 2. ribiški pri­
bor, 3, polotok in istoimensko 
mesto v južni Arabiji, 4. sku­
pina čebel ali mušic, 5. avto­
mobilska oznaka Tunizije, 6. 
medmet, 7. vas pri Ljubljani, 
ki so jo med vojno požgali 
Nemci, 11. naziv za severno 
obalo Peloponeza v antični Gr­
čiji, 12. južnoameriška vrsta 
manjše udomačene kamele, 14. 
enocelična pražival, 15. ujeda,
16. jeklenosiva kovina, ki jo 
uporabljajo v proizvodnji trde­
ga jekla, 17. kostnica, 19. me­
sto na Gorenjskem, 21. zlitina 
bakra in kositra, 23. osebni za­
imek, 25, star japonski novec,
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ki ima obliko osmerokotne sre­
brne ploščice, 26. znak za ke­
mično prvino

REŠITEV PREJŠNJE 
KRIŽANKE

Vodoravno: 1. rafiner, 7. etu­
da, u, 8. gen, 9. gat, 11. Ante, 13. 
ti, 14. la, 15. neon, 17. farsa, 
18. aleja. 20. TASS, 21. P(avel) 
Š(ivic), 23. E(ugene) S(ue), 24. 
trik, 26. los, 28. Ero, 29. izmed, 
31. torzija.

Navpično: 18. ateist.

Hilli

— Avto sem že plačal, kdaj pa bi ga lahko, prosim,
dobil?

— Kar brez skrbi, takoj, ko bo mali dobil vozniško 
dovoljenje!
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LEPO OBLEČEN - ZADOVOLJEN, KDOR OBISKUJE:
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Spored RTV Ljubljana za teden od 29. oktobra do 4. novembra 1964
ČETRTEK

29. oktobra
5.00—8.00 Dobro jutro! —

6,00—6.10 Jutranji radijski dnev­
nik — 8.05 Jutranja glasbena 
srečanja — 8.55 Radijska šola 
za višjo stopnjo — Upornik iz 
Florence — 9.25 Glasbeni ve- 
dež — 9.45 Petnajst minut za 
ljubitelje narodno - zabavnih 
melodij — 10.00 Dopoldanski 
radijski dnevik — * 10.15 Glas­
beni sejem — 11.00 Nimaš pred­
nosti! — 12.05 Radijska kmeč­
ka univerza — 12.15 Cez hrib 
in dol — 12.30 Dve simfonični 
pesnitvi — 13.15 Obvestila in 
zabavna glasba 13.30 priporo­
čajo vam ... — 14.05 Naši pev­
ci v vlogah iz tujih oper -
14.35 Naši poslušaje! čestitajo 
in pozdravljajo — 15.00 Popol­
danski radijski dnevnik -
15.30 Pihalna godba Ljudske 
milice — 15.40 Literarni spre­
hod — 16.00 Vsak dan za vas
— 17.05 Turistična oddaja —
18.00 Poročila —. aktualnosti 
doma in v svetu — 18.15 Od­
skočna deska — 16.45 Jezikov­
ni pogovori — 19.00 Obvestila
— 19.05 Glasbene razglednice
— 19.30 Večerni radijski dnev­
nik — 20.00 Četrtkov večer do­
mačih pesmi in napevov —
21.00 Lirika skozi čaš — 21.40
Glasbeni nokturno — 22.10
Plesna glasba — 23.05 Ura sta­
re glasbe — 24.00 Zadnja po­
ročila in zaključek oddaje

PETEK
30. oktobra

5.00—8.00 Dobro jutro! —
6.00—6.10 Jutranji radijski dnev­
nik — 8.05 Dobro j"utro ... — 
8.35, Za vsakogar nekaj — 8.55 
Pionirski tednik — 9.25 Igra 
pihalna godba mornarice —
9.35 Pet minut za novo pesmi­
co — 10.00 Dopoldanski radij­
ski dnevnik — 10.15 Komorni 
zbor RTV Ljubljana poje pe­
smi jugoslovanskih skladate­
ljev — 10.35 Novo na knjižni 
polici — 10.55 Glasbena med­
igra — 11.00 Nimaš prednosti!
— 12.05 kmetijski nasveti —
12.15 Domači pele-mele — 12.30/
Za ljubitelje opernih melodij 
—- 13.15 Obvestila in zabavna 
glasba — 13.30 Priporočajo
vam . . — 14.05 Radijska šola
za nižjo stopnjo — Skrivnost­
ni ključ — 14.35 Listi iz an­
sambelske glasbe — 15.00 ‘Po­
poldanski radijski dnevnik — 
15.25 Napotki za turiste — 15.30 
Pesmi iz Poljske in Slezi j e po-, 
je in igra ansambel in solisti 
»Zelodka« — 15.45 Novo v zna­
nosti — 16.00 Vsak dan z vas
— 17.05 Petkov simfonični kon­
cert — 18.00 Poročila — ak­
tualnosti doma m v svetu —
18.15 Revica naših pevcev za­
bavne glasbe — 18.45 Ta teden 
v skupščinskih odborih — 19.00 
Obvestila — 19.05 Glasbene
razglednice — 19.30 Večerni ra­
dijski dnevnik — 20.00 Arena 
za virtuoze — 20.30 Tedenski 
zunanjepolitični pregled — 
20.40 Kak-o aranžiramo — 21.15 
Oddaja o morju' in pomoršča­
kih — 22.10 Za ljubitelje jazza
— 23.05 Literarni nokturno

SOBOTA
31. oktobra

5.00—8.00 Dobro jutro! —
6.00—6.10 Jutranji radijski 
dnevnik — 6.30—8.55 Napotki 
za turiste — 8.05 Nastop Ljub­
ljanskega okteta — 8.25 Melo­
dije za razvedrilo — 8.55 Ra­
dijska šola za nižjo stopnjo — 
Skrivnostni ključ — 9.25 Mladi 
izvajalci glasbene šole Franca 
Sturma — 9.45 Majhni zabavni 
ansambli — 10.00 Dopoldanski 
radijski dnvnik — 10.15 Glas­
beni sejem — 11.00 Nimaš pred­
nosti! — 12.05 Kmetijski na­
sveti — 12.15 Domači pele-mele
— 12.30 Iz solistične koncertne
glasbe — 13.15 Obvestila in za­
bavna glasba — 13.30 Priporo­
čajo vam... — 14.05 Odlomki 
iz jugoslovanskih oper — 14.35 
Naši poslušalci čestitajo in po­
zdravljajo — 15.00 Popoldanski 
radijski dnevnik — 15.30 Trije 
z bo. i KUD »-France Prešeren <- 
iz Kranja — 16.00 Vsak dan za 
vas — 17.05 Gremo v kino —
17.35 Pesmi in plesi jugoslo­
vanskih narodov — 18.0G Po­
ročila — aktualnosti doma in 
v svetu — 18.15 »Izložbeno
okno« — 18.45 S knjižnega tr­
ga — 19.00 Obvestila — 19.05 
Glasbene razglednice — 19.30 
Večerni radijski dnevnik —
20.00 »Zrno do zrna pogača — 
kamen na kamen palača« — 
22.10 Oddaja za naše izseljence
— 23.05 Za prijeten konec ted­
na — 24.00 Zadnja poročila in 
zaključek oddaje

NEDELJA
1. novembra

6.00—8.00 Jutranji glasbeni 
spored1 — 6.05—6.10 Poročila in 
dnevni koledar — 6.30—G.35
Napotki za turiste — 8.00 Mla­
dinska radijska igra — Jožko 
Lukeš: Zlomljena kitara — 8.40 
Iz albuma skladb za mladino
— 9.05 Dopoldanski koncert —
10.00 Se pomnite, tovariši,. . .
— Andrej Kovač: Živi grobo­
vi — 10.30 Mirno spavaj . . . — 
10.40 Počasni stavki iz del La­
jovca in Škerjanca — Razpo­
loženjske skladbe — 11.40 Ne­
deljska reportaža — 12.05 Lepe 
melodije — 13.15 Obvestila - 
vmes glasba — 13.30 Otožne in 
umirjene slovenske narodne 
pesmi — 14.00 Literarna odda­
je — 14.15 Iz galerije glasbe­
nih portretov — 15.05 Nedelj­
ski operni koncert— 16.00 Re­
portaža z dopoldanskih kome­
moracij — 16.20 Beethovnova 
Peta simfonija — 17.0» Melo­
dije za velike orkestre — 17.20 
Radijska igra — Gyorgv Sos: 
Resnična legenda — 18.01 J? 
komorne in solistične glasbe —
18.45 Pregled športnih dogod­
kov — 19.00 Obvestila — 19.05 
Glasbene razglednice — 19.30
Radijski dnevnik — 20.00 V 
nedeljo zvečer — 21.00 Iz slo­
venske simfonične glasbe — 
22.JO Želimo vam tahko noč —
23.05 Nokturno > sklaobami 
jugoslovanskih a‘. i rjev - 24.00 
Zadnja poročala m zaključek 
oddaje

PONEDELJEK
2. novembra

5.00—8.00 Dobro jutro! —
6.00—6.10 Jutranji radijski dnev­
nik , — 8.05 Jutranja glasbena 
srečanja — 8.55 Zaplešimo in 
zapojmo — 9.25 Iz narobne za­
kladnice — 9.45 Pihalna godba 
JLA — 10.00 Dopoldanski ra­
dijski dnevnik — 10.15 Pisani 
orkestralni intermezzo — 10.35 
Naš podlistek — 10.55 Glasbena 
medigra — 11.00 Nimaš pred­
nosti! — 12.05 Kmetijski na­
sveti' — 12.15 »Pred domačo 
hišo« — 12.30 Kitara, klavir in 
klavicimbal — 13.15 Obvestila 
in zabavna glasba — 13.30 Pri­
poročajo vam... — 14.05 Drobni 
prizori iz oper «- 14.35 Naši 
poslušalci čestitajo in pozdrav­
ljajo — 15.00 Popoldanski ra­
dijski dnevnik — 15.30 Lepe 
melodije — 16.00 Vsak dan za 
vas — 17.05 Glasbena križanka 
št. 2 — 18.00 Poročila — ak­
tualnosti doma in v svetu —
18.15 Zvočni razgledi — ma­
džarska zabavna glasba —
18.45 Družba in čas — 19.00 Ob­
vestila — 19.05 "Glasbene raz­
glednice — 19.30 Večerni radij­
ski dnevnik — 20.00 Zabavne 
melodije v izvedbi slovenskih 
vokalnih solistov — 20.28 Sim­
fonični koncert Orkestra Slo­
venske filharmonije — 22.10 
Nočni, akordi — 23.05 Literarni 
nokturno — 23.15 Jazz orkestri 
vam igrajo — 24.00 Zadnja po­
ročila in zaključek oddaje

TOREK
3. novembra

5.00—8.00 Dobro jutro' —
6.00—6.10 Jutranji radijski 
dnevnik — 8.05 igra ansambel 
Borisa franka s pevci — 8.25 
Lahka glasba — 8.55 Radijska 
šola za srednjo stopnjo — V 
sladki tovarni — 9.25 Nekaj 
ansambelskih opernih pozo­
rov — 9.45 Zvočne' miniature
— 10.00 Dopoldanski radijski 
dnevnik — 10.15 Glasbeni se­
jem — 11.00 Nimaš prednosti'
— 12.05 Kmetijski nasveti —
12.15 Ljubljanski komorni zbor 
poje vojaške pesmi — 12.30 Iz 
koncertov in simfonij — 13.15 
Obvestila in zabavna glasba —
13.30 Priporočajo vam ... —
14.05 Radijska šola za višjo 
stopnjo — O slovenskih na­
rečjih — 14.35 Pet minut za 
novo pesmico — 15.00 Popol­
danski radijski dnevnik —
15.30 V torek na svidenje —
16.00 Vsak dan za vas — 17.05 
Koncert po željah poslušalcev
— 18.00 Poročila — aktualnosti
doma in v svetu — 18.15 Pred­
stavljamo vam jugoslovanske 
ansamble zabavne glasbe —
18.45 Na mednarodnih križ- 
potjih — 19.00 Obvestila —
19.05 Glasbene razglednice —
19.30 Večerni- radijski dnevnik
— 20.00 Dvajset minut z radij­
skim pihalnim ansamblom — 
20.20 Radijska igra — 20.56 Se- 
renadni večer — 21.30 Radi' bi 
vas zabavali v* 22.10 Plesna 
glasba — 23.05 Nočni koncert 
z deli jugoslovanskih sklada­
teljev — 24.00 Zadnja poročila 
in zaključek oddaje

SREDA
4. novembra

5.00-8.00 Dobro jutro! — G.Ov 
—6.10 Jutranji radijski dnev­
nik — 8.05 Glasbena matineja

—3.55 Pisan svet pravljic in 
zgodb — 9.10 Mariborski ko­
morni zbor poje pesmi Petra 
Liparja — 9.25 Dopoldanski
pele-mčle — 9.45 Mali komorni 
intermezzo — 10.00 Dopoldan­
ski radijski dnevnik — 10.15 
Zabavni zvoki — 10.45 Človek 
in zdravje — 10.55 Glasbena 
medigra — 11.00 Nimaš pred­
nosti!— 12.05 Radijska kmečka 
univerza — 12.15 »Na kmečki 
peči« — 12.30 Arije in inter- 
mezzi — 13.15 Obvestila in za­
bavna glasba — 13.30 Pripo­
ročajo vam ... — 14.05 Radij­
ska šola za srednjo stopnjo — 
V sladki tovarni — 14.35 Kaj 
in kako pojo otroci po Jugo­
slaviji' in po svetu — 15.00 Po­
poldanski radijski dnevnik —
15.30 Tako poje naša dežela — 
Pesmi iz Ribniške doline —
16.00 Vsak dan za vas — 17.05 
Shakespeare in glasba — 18.00 
Poročila — aktualnosti doma 
in v svetu — 18.15 Iz fonoteke 
Radia Koppr — 18.45 Naš raz­
govor — 19.00 Obvestila — 19.05 
Glasbene razglednice — 19.30 
Večerni radijski dnevnik —
20.00 Komorni zbor RTV Za­
greb — 20.20 Melodije jugoslo­
vanskih skladateljev zabavne 
glasbe — 20.40 Camille Saint 
Saens: Samson in Dalila —
Radijska , priredba opere — 
22.10 Plesna glasba — 23.05 Li­
terarni nokturno — 23.15 Jazz 
s plošč — 24.00 Zadnja poro­
čila in zaključek oddaje
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